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Introducion

Descricion da unidade didactica

A xeometria € unha das mais antigas ramas da matematica que se ocupa das
propiedades das figuras xeométricas no plano e no espazo. Nesta unidade
estudaremos os elementos bésicos de xeometria no plano como son: 0s puntos, as
rectas, as paralelas e mais as perpendiculares, os planos, os angulos, os poligonos...
Recofieceremos e describiremos as figuras planas e o0s seus elementos e
propiedades caracteristicas para identificalas e clasificalas e asi podermos abordar

problemas da vida cotia.

Nesta unidade tamén estudaremos e aprenderemos a manexar as unidades de
lonxitude, superficie, volume, capacidade e masa do sistema métrico decimal. Unha
vez que as cofiezamos, xa poderemos realizar cambios de unidades da mesma

magnitude a través dos factores de conversion.

Completaremos os cofiecementos desta unidade co estudo das figuras planas, da
circunferencia e do circulo, veremos as suas formas e as sUas propiedades;
aprenderemos a calcular os seus perimetros, as slUas areas, a lonxitude dunha
circunferencia... Utilizaremos estratexias e técnicas simples da xeometria analitica
para a resolucion de problemas, empregaremos a linguaxe matematica e as unidades

axeitadas no procedemento seguido para a sta resolucion.

Cofiecementos previos

Para traballar con esta unidade € necesario lembrar os conceptos e operacions

estudados na primeira unidade deste modulo. En especial:
= Cales son os numeros: N, Z e Q.
= Operacidns combinadas cos nimeros naturais e enteiros.

= Multiplicar e dividir un numero pola unidade seguida de ceros
(X e +por 10,100,1.000).

= Potencias de base 10. Notacion cientifica.

= QOperaciéns cos numeros racionais (nos factores de conversion, vainos ser de

moita axuda ter moi claro o produto e simplificacién de fraccions).
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Criterios de avaliacion

= Recofiecer e describir as caracteristicas das figuras planas, os seus elementos e
as suas propiedades caracteristicas para clasificalas e identificalas, e poder

abordar problemas da vida cotia.

= Utilizar estratexias, ferramentas e técnicas simples da xeometria analitica plana
para resolver problemas de perimetros, areas e angulos, utilizando a linguaxe
mateméatica e as unidades axeitadas e expresando o procedemento seguido na

sUla resolucion.

= Resolver problemas xeométricos de areas, perimetros, lonxitude da circunferencia,
area do circulo..., utilizando unidades lineais de superficie e empregando, se fose

necesario, os factores de conversion.

Paxina 4 de 73



Secuencia de contidos e actividades

Elementos basicos de xeometria

A xeometria naceu como consecuencia da necesidade de representar obxectos

graficamente, empregar figuras en procesos construtivos e resolver problemas de

medida: lonxitudes, areas, volumes etc. O punto, a recta e o0 plano son tres elementos

basicos da xeometria (tanto as rectas como os planos considéranse ilimitados).

Puntos. Para os representar utilizanse dous pequenos
trazos que se cortan ou un pequeno circulo e noméanse
con letras maidsculas: A, B, C, D... Os puntos non tefien
dimensién, non se poden medir. Serven para indicar

unha posicion.

Puntos

Rectas. Represéntanse mediante lifias e noméanse con
letras minGsculas: r, s, t... Unha recta esta formada por

infinitos puntos que seguen unha mesma direccion.

r‘ 

Rectas

Planos. Represéntanse por medio de paralelogramos,

tal como se indica na figura, e simbolizanse por letras

gregas: a, B, V...

o S

Plano

Actividade resolta

Indiqgue obxectos ou parte de obxectos do seu arredor que se poidan representar

mediante puntos, rectas e planos.

= Mediante puntos

As esquinas do encerado, o punto de onde pendura un cadro...

= Mediante rectas . .
venta, dun folio...

As arestas da tla mesa, das paredes da clase, os bordos dunha porta, dunha

= Mediante planos

A superficie das paredes ou do chan da clase, a superficie dunha mesa, o cristal
dunha venta, o encerado...
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Posicions relativas de duas rectas no plano

Nun plano podemos trazar infinitas rectas. Segundo a posicién que adopten as rectas

poden ser secantes, paralelas ou coincidentes.

Secantes Paralelas Coincidentes Un caso particular de rectas
As diias rectas tefienun | Non tefien ningun punto | Tefien todos os puntos en | SEcantes son as perpendiculares,
punto en comdin. en comdn. comiin. que dividen o plano en catro

rexions iguais.

Actividade resolta

Coa axuda dunha regra debuxe unha recta r e un punto P exterior a recta. A
continuacion, coa axuda dun escuadro, trace rectas paralelas de xeito que unha
delas pase polo punto P. Volva debuxar outra recta r e outro punto P exterior a ela,

debuxe agora rectas perpendiculares de xeito que unha delas pase polo punto P.

Neste debuxo vemos o procedemento para trazar as
rectas perpendiculares & recta r. Colocamos na posicion
inicial a regra e o escuadro. A continuacion
desprazamos o escuadro e imos trazando rectas
perpendiculares. Cando o bordo do escuadro coincida
o punto P, trazamos a perpendicular & recta r que pasa
polo punto P.

Neste debuxo vemos o procedemento para trazar as
rectas paralelas & recta r. Colocamos na posicién inicial a
regra e 0 escuadro. A continuacién desprazamos o
escuadro e imos trazando rectas paralelas. Cando o
bordo do escuadro coincida co punto P, trazamos a
paralela & recta r que pasa polo punto P.
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Semirrectas e segmentos

Semirrecta: porcion de recta limitada nun extremo por
un punto, que é a sla orixe, € ilimitada polo outro
extremo. E dicir, unha semirrecta ten orixe, pero non ten
fin. Na figura, o punto A divide a recta en duas partes.

Cada unha delas é unha semirrecta.

Segmento: € a porcion de recta comprendida entre dous
puntos. Por exemplo, 0 segmento AB € a porcion de recta
comprendida entre 0os puntos A e B denominados
extremos do segmento. A distancia entre os puntos A e B

¢ a lonxitude do segmento.

Actividade resolta

Observe a figura e indique se son verdadeiras ou falsas as afirmacions.

=

Afirmacions VIF
= peqson paralelas. v
= resson paralelas. F
= pessonsecantes. v
*  ressonsecantes. v
= person perpendiculares. v
= e sson perpendiculares. F

Actividades propostas

S1. Debuxe unha rectar e un punto P exterior a ela, como se indica na figura.

Trace algunhas rectas que pasen polo punto P e que
corten a recta r. Cantas se poden trazar?

Trace agora rectas paralelas a r que pasen polo punto
P. Cantas se poden trazar? E rectas perpendiculares a r
que pasen polo punto P, cantas se poden trazar?
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Os angulos e a suarelacion

Angulos

maior que B.

Un &ngulo é a rexion do plano comprendida entre ddas semirrectas que se

cortan nun punto. As semirrectas que o forman son os lados do angulo e o

O que caracteriza un angulo é a abertura dos seus lados. Se os lados dun

angulo A estan mais abertos que os doutro angulo B, dicimos que A é V

punto comun é o veértice. Os angulos noméanse pola letra do vértice co r

simbolo ~ enriba; 4, B, V.

Medida de angulos

A unidade fundamental de medida dos angulos é o grao sexaxesimal (1°), que é a

amplitude do angulo resultante de dividir a circunferencia en 360 partes iguais.

Para efectuarmos medicibns angulares mais exactas compre utilizarmos outras

unidades menores que o grao. Se dividimos o grao sexaxesimal en 60 partes iguais,

obtemos o minuto sexaxesimal (1').

De igual modo, se dividimos o minuto sexaxesimal en 60 partes iguais, obtemos o

segundo sexaxesimal (1").

A medida dun angulo podese expresar en forma complexa (20° 35’ 42", utilizando

varias unidades) ou incomplexa (74.142", utilizando unha soa unidade).

20035 42" = 74.142"

Equivalencias entre as distintas unidades de medidas de angulos

As equivalencias entre as distintas unidades para medir angulos son as que podemos

observar no esquema do cadro.

1° = 60" Para transformar unha unidade noutra, multiplicamos ou
E dicir 1'= 60" dividimos por 60
1°=60"= 3.600"
x 3 600
| x 60 x 60 l
! v ! v
graos minutos segundos
4 | |
160 160
: 3 600
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Para medir angulos Usase un semicirculo graduado dividido en 180°: o transportador

teodolito.

Para medir &ngulos Gsase o semicirculo graduado dividido en 180°. Cofiecido co nome de transportador. E un

instrumento que soamente nos proporciona a medida dun &ngulo en graos, polo tanto, non é moi preciso.
Para medir con exactitude un &ngulo en graos minutos e segundos utilizanse outros instrumentos como o goniémetro ou o

o0 procedemento graficamente seria o seguinte:

Se temos que medir os seguintes angulos co transportador,

\ 80 90 100 4
19, 100 7
@ ﬂaﬁ W0 ) 80 5¢° 3
S A 80" 74
9 0
S\ %
5\ %
Se \ e
&4 \ o
N . o
= ; )

rt
=
o

Este angulo mide 120°

Marcamos o
/+ punto dos 70°

o 20 20 100 ;
Yp o2 8 07
5 2
o 0
B ] N
S, Z
we o]
S o
%8 / £
& L 25
Sp 3
(=] = -_—
2ZLA B
Vértice

Operacions con angulos

Suma, resta, multiplicacién e divisién de forma grafica

Suma
A suma de dous angulos realizase situdndoos un a carén do

outro de xeito que tefian un lado e o vértice comin. O angulo
suma € o formado polos lados non comins.

Resta
Para restar dous angulos colocanse superpostos de xeito que

tefian un lado e o vértice comin. O angulo diferenza é o
formado polos lados non comuns.

Multiplicacién por un ndmero natural
O produto dun &ngulo por un nimero natural equivale & suma do

mesmo angulo tantas veces como indica o nimero.

Division por un numero natural

Ao dividir un angulo entre un ndmero natural obtense outro
angulo tantas veces mais pequeno como indica 0 nimero.
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Suma, resta, multiplicacion e division utilizando a calculadora cientifica

Para efectuarmos operacions de angulos debemos utilizar
a calculadora cientifica.

Ainda que pode cambiar a sua aparencia en funcion da
marca, as calculadoras cientificas adoitan ter unha tecla

semellante a esta:

Ao premermos a tecla indicamoslle 4 calculadora que os nimeros que estamos a
introducir corresponden a medidas de angulos. Por exemplo, para introducir o angulo

20° 35’ 42" en forma complexa, premeremos a seguinte secuencia de teclas:

20°35'42' — 20 35 42 — 20,595

O numero 20,595 que aparece na pantalla € o angulo 20° 35’ 42’ expresado en forma

Bl © H deste xeito:

incomplexa de graos.

- ' —> 20° 350 429

20,595 — i

Ainda que na pantalla aparecen todas as unidades expresadas en graos, a

calculadora recofiéceas correctamente como o angulo 20° 35’ 42"

= Suma. Para efectuar a suma 20° 35 42" + 50° 40’ 10" coa calculadora

premeremos a seguinte secuencia de teclas:

E-8.8 . 8.6 8

71,264...— i

n — 719159520 equivalente a 71° 15' 52"

» Resta. Para efectuar a resta procederemos de xeito semellante. Por exemplo,

fagamos a seguinte operacién: 75° 23’ 50" - 20° 48’ 13":

E.8.8 .8 .0.00

H — 54° 35° 37°, equivalente a 54° 35’ 37”

54,59361...— i
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= Multiplicacién por un namero natural. Calculamos 27° 42’ 35” x 3:

B.8.8 8
- H —> 83°7°45°, equivalente a 83° 7’ 45"

83,12916...— i

= Divisién entre un nimero natural. Calculamos 52° 25’ 38" : 4:

B.8 B
52 25 38 14
: ' — 13°6° 24, 5°, equivalente a 13° 6’ 24, 5"

13,1068...— i

Actividades propostas

S2. Efectle, utiizando a calculadora cientifica, as seguintes operacions con

angulos:

a) 25°40'35" +70°8' 30" =

b) 15°25' 40" +24° 50’ 30" =

C) 10°20' 40" +42°50' 52" + 28° 45" =

d) 130°40' 25" - 75° 30" 40" =

e) 85°18'30" - 60°50' 22" =

f) 15°25'30"x 3 =

g) 40°35'50" x4 =

Suma, resta, multiplicacién e division de forma numérica

Suma

Para sumar medidas de angulos colécanse os sumandos agrupados.

— 1. Ordénanse os valores dos angulos de tal forma que verticalmente coincidan
0s graos debaixo dos graos, os minutos debaixo dos minutos e os segundos

debaixo dos segundos.
— 2. Sumanse de forma independente os graos, 0os minutos e os segundos.

— 3. Se nos segundos resulta un numero maior de 60", dividimos o niumero obtido
entre 60. No resultado desa divisién, o cociente seran minutos que habera que

engadir a columna dos minutos e o resto seran os segundos que quedan.
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— 4. O mesmo ocorre cos minutos no caso de que o resultado da sla suma sexa
maior de 60'. Dividimos o numero obtido entre 60. No resultado desa division, o
cociente seran graos que habera que engadir & columna dos graos e o resto

seran 0s minutos que quedan.

Actividade resolta

Efectle a seguinte suma de angulos: 32° 24' 48" + 43° 49' 25"

Reducion dos segundos a minutos: xa que 73" = 60

320 248 48" 73" |60
+ 430 49° 25" | ot
750 73 73" Engadimos os minutos e quedan os segundos

. 750 74' 13"
Vemos que tanto os segundos coma 0s minutos

superan a cantidade de 60. Polo tanto, temos que facer

as respectivas reducins. Reducion dos minutos a Igraos: xa que 74' = 60
74" |60
O resultado final seria, xa que logo: 14" 10

Engadimos 0 grao aos graos e quedan 0s minutos

76° 14" 13 76° 14' 13"

Resta

Para restar angulos procédese de forma parecida a como se fixo na suma.

— 1. Ordénanse os valores dos angulos de tal forma que verticalmente coincidan
0s graos debaixo dos graos, os minutos debaixo dos minutos e os segundos

debaixo dos segundos.

— 2. Réstanse de forma independente os graos, 0s minutos e 0s segundos
comezando por estes ultimos e tendo en conta que, se 0 minuendo é menor que
0 subtraendo, é preciso sumarlle 60. Se, por exemplo, sucede iso cos segundos,
sumamos a cantidade de 60" na columna dos segundos e, consecuentemente,

guitamos 1 minuto na columna dos minutos do minuendo.

— 3. Do mesmo xeito facemos no caso de que os minutos do minuendo sexan
menores que os do subtraendo. Neste caso, quitamos 1 grao nos graos do

minuendo e engadimos 60' aos minutos do minuendo.
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Actividade resolta

Efectle a seguinte resta de angulos: 52° 23' 18" — 43° 49' 25"
. \ m Vemos que na columna dos segundos non se pode
o2 23 realizar a resta por ser menor 0 minuendo. Por iso

quitamos 1', que son 60”, e engadimosllielos aos

- 43° 49" 257 =) segundos do minuendo:

Quitamos a 23' un1'= 60" que se engaden 520 |22 78"
aos 18" - 60+ 18=78 - 43 4y SE

520 220 78 53

43° 49' 25'

m T ——— P Vemos que na columna dos minutos non se pode
Quitamos a 52°un 1° = 60" que se engaden efectuar a resta por ser menor o minuendo. Por iso
aos 22' - 60 + 22 = 82

quedando agora a resta como segue quitamos 1°, que son 60', e engadimosllelos aos
minutos do minuendo. E asi, xa podemos restar:

51° 82' 78" \ .

43° 49' 25 51 &2 78
- 43 49° 25

8° 33 53” a2° 33 53"

Multiplicacion

— 1. Na multiplicacién dun angulo por un nimero, o que se fai € multiplicar de
forma independente o numero polos segundos, despois polos minutos e
finalmente polos graos.

— 2. Se no resultado os segundos pasan de 60, dividese dito numero entre 60. O
cociente serdn minutos que se engaden aos minutos e o resto seran 0S

segundos que quedan.

— 3. Se no resultado os minutos pasan de 60, dividese dito nimero entre 60. O
cociente serén graos que se engaden aos graos e o resto serdn 0s minutos que

quedan.
Actividade resolta

Efectle a seguinte multiplicacion: 32° 23' 49" X 5

Vemos que na columna dos segundos, estes pasan de 60.
Temos que facer a reducion. Dividimos 245 : 60. Nesta

3200 23 49" division o cociente da 4, son 0s minutos que sumaremos
%5 aos 115'; o resto da 5, son os segundos que quedan.
1600 115 245" g 160° 115' 49" = 160° 119' 5"

Vemos que na columna dos minutos, estes pasan de 60.
Temos que facer a reducion. Dividimos 119 : 60. Nesta
divisién o cociente da 1, son 0s graos que sumaremos aos
160° 115' 245" = 161° 59' 5" 160°; o resto da 59, son 0s minutos que guedan.

160° 119 5”7 = 161° 59' 5”

Despois de facer as reduciéns dos segundos e dos
minutos, o resultado quedaria:
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Division
— 1. Na division dun angulo entre un nimero comezamos a dividir os graos entre o

namero. O cociente seran 0s graos e o resto, que tamén son graos, pasamolo a

minutos multiplicando por 60; o resultado engadimosllelo aos minutos.

— 2. Dividimos agora os minutos totais que calculamos no paso anterior. Na
divisién o cociente seran minutos e o resto que nos da tamén son minutos, que
pasamos a segundos multiplicando por 60; o resultado engadimosllelo aos

segundos que habia.

— 3. Finalmente dividimos os segundos entre 0 nimero e obtemos 0s segundos.
Actividade resolta

Efectle a seguinte division: 63° 46' 27" : 5

g . - Primeiro. Comezamos a dividir polos graos
63 4 05
(63:5=12° | Resto =3°)

13 12°45'17" , . ,
¢ Segundo. Os 3° pasédmolos a minutos: 3 x 60 = 180".
360 >180 Estes minutos hai que sumalos aos que habia

180 + 46 = 226'.
!
226 Terceiro. Agora dividimos os minutos totais entre
% 5 (226': 5=45"|Resto =1").

1" 60 - 50" Cuarto. Pasamos 1' a segundos: 1 x 60 = 60”. Estes
' segundos hai que sumalos aos que habia
Q7" 80 +27=87".

37 Finalmente. Dividimos os 87" segundos entre
! 5, (87":5=17" |resto quédanos 2").

O resultado final sera
12° 45" 17" eresto=2"

Actividades propostas

S3.  Efectle as seguintes sumas de angulos.

a) 54° 16' 15"+66° 48 10" =

b) 45° 54' 39" +12° 33' 56" =

S4. Efectle as seguintes operacions de resta con angulos.

a) 54° 16' 15" —23° 48 33" =

b) 45° 24' 39" —12° 33' 56" =

S5.  Efectle as seguintes multiplicacions.

a) (13° 45' 37") x7 =

b) (11° 39' 43”) x4 =
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S6. Efectle as seguintes divisions.

a) (125° 35" 307 : 5 =

b) (121° 42' 36”) : 6 =

Clases de angulos

Lembre que se chama &ngulo a abertura entre dias semirrectas que parten dun

punto comun chamado vértice. A cada semirrecta chamaselle lado.

AGUDOS £ Agudo < 90°
RECTOS |: Recto = 90°
OBTUSOS \Q_ Obtuso > 90°
SEGUNDO ~
A SUA PLANO N Plano = 180°
MEDIDA
c COMPLETO @7 Completo = 360°
L
A
S
E CONVEXO \Q_ Convexo < 180°
S
ey
D CONCAVO [: / Concavo > 180°
E
A /
N CONSECUTIVOS / Tefien 0 mesmo vértice e un lado
G 5 comun.
U
L Teflen 0 mesmo vértice e un lado
0 iESLlJJRI PO ADXACENTES comun. Os outros dous lados forman
i un angulo plano.
s POSICION giop
Vértice comdn e os lados dun angulo
OPOSTOS POLO son a prolongacion dos lados do outro
VERTICE angulo. Os &ngulos opostos polo
vértice son iguais. 1 = 3,2 = 4.
Complementarios,
se a slia suma = 90°.
COMPLEMENTARIOS 5
SEGUNDO a
ASUA
SUMA ]
Suplementarios,
SUPLEMENTARIOS o‘ se a stia suma = 180°.
{
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Relacion entre angulos

= Consecutivos e adxacentes. Dous &ngulos son consecutivos cando tefien o
vértice e un lado comudn. Se os lados non comuns forman un angulo plano, os

angulos chamanse adxacentes.

Angulos consecutivos Angulos adxacentes

= Complementarios e suplementarios. Dous angulos son complementarios se a
sGia suma é un angulo recto (90°), e suplementarios se a suma é un angulo plano
(180°).

Angulos complementarios Angulos suplementarios

= Opostos polo vértice. Dous angulos son opostos polo vértice se os lados dun son
semirrectas opostas aos lados do outro. Dous angulos opostos polo vértice son

iguais.

Angulos opostos polo vértice

Repare nos seguintes pares de angulos que tefien os lados situados sobre rectas

paralelas ou coincidentes.

Os angulos A = C tefien dous lados paralelos e os outros dous situados sobre a
mesma recta. Como consecuencia, ambos os angulos son iguais: A = €. Polo mesmo

motivo, B = D.
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Actividade resolta

Observe as seguintes figuras e calcule o valor dos angulos indicados en cada unha

(xustifiqgue os valores obtidos).

Ve
b
50°
a b a b
0 dnguo@ | O anguo B | O éngulo @ | O éangulo b e | O angulo | O angulo b
mide tamén 50°, mide 50° xa mide 130°, xa suplementario suplementario de mide 60°, xa
Xa que ten un que é oposto que ten un doanguloa = a mide 60° xa que € oposto
lado coincidente | polo vértice ao | lado 130°. Daguela, que ten un lado | polo vértice
con este e o angulo @. coincidente b = 180° - 130° coincidente  con ao angulo @.
outro lado con este e 0 =50°, este e o outro é
paralelo. outro  lado paralelo.
paralelo. Daquela, @ = 180°
-60° = 120°.

Actividades propostas

S7.  Responda as seguintes cuestions.

a) Cantos graos miden tres angulos rectos?

b

~

E medio angulo recto?

C

-

Cantos angulos rectos son 360°?

d) Canto mide un angulo plano?

— | =

e) Canto suman dous &ngulos que son complementarios?

f) Canto suman dous angulos que son suplementarios?

S8.  Comprobe se os angulos dados son complementarios ou suplementarios.

a)A=43°eB =137°

b)A =62°e B =28°

c)A=133° 43" 44”eB=46° 16 16"

d)A=33> 43 44"eB=56° 16' 16"

S9. Observe a figura e indique a medida do angulo A.

St

\%ﬂ 50
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Os poligonos

Se unimos tres ou mais puntos do plano por medio de segmentos, obtemos unha lifia

poligonal. As lifias poligonais poden ser abertas ou pechadas. Un poligono é a porcion

do plano limitada por unha lifia poligonal pechada.

Lifia poligonal aberta

Lifia poligonal pechada simple

(poligono)

Lifia poligonal pechada cruzada

Denominacion dos poligonos

Os poligonos noméanse polo seu nimero de lados. Se tefien mais de 12 lados

denominanse xenericamente poligono de “n” lados.

N° de lados Nome N° de lados Nome
3 Triangulo 8 Octogono
4 Cuadrilatero 9 Eneagono
5 Pentagono 10 Decagono
6 Hexagono 11 Hendecagono
7 Heptagono 12 Dodecagono
Elementos dun poligono
= Lados: son 0os segmentos que
forman a lifia  poligonal v
. f Vertice
pechada.
= Vértices: son os puntos onde |} / / \ . Y. »  Lado

concorren dous lados.

Angulos interiores: son os
que forman dous lados
consecutivos no interior do
poligono. A suma dos angulos
interiores =n-2)-

180° sendo n o nimero de lados

| » Angulo exterior

o

-___E___ Diagonais desde o
" vértice A

=
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= Diagonais: son 0s segmentos que determinan dous vértices non consecutivos. O

namero de diagonais dun poligono = n - (n—3) : 2 sendo n o nimero de lados.

Podemos descompor un poligono en triangulos trazando desde un vértice todas as

diagonais posibles. Por exemplo, un hexagono descomponse en catro triangulos.

Descomposicion dun hexégono por triangulacion

Poligonos regulares

Os poligonos que tefien todos os seus lados e todos 0s seus angulos iguais
denominanse poligonos regulares. Noutro caso reciben o nome de poligonos

irregulares.

Os poligonos regulares posden centro, raios e

apotemas.
= Centro; é un punto interior do poligono que fo) Centro
equidista de cada vértice.
= Raios: son 0s segmentos que unen o centro con \\
cada vértice. e »  Raio
= Apotemas: son 0s segmentos gue unen o centro N\
. . N\
cos puntos medios dos lados e son perpendiculares
aeles. N
"‘j Apotema

Actividades propostas

S10. Complete o seguinte cadro cos datos que faltan dos poligonos.

N° de lados N° de vértices N° de angulos N° de diagonais

3
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S11. Nomee os poligonos segundo o numero de lados.

Triangulo Cuadrilatero Pentagono Hexagono Heptagono

2.3.4 Triangulos

Lembre que un tridngulo € un poligono de tres lados. Os vértices dun triangulo e os
seus lados opostos noméanse coa mesma letra, os vértices con letras maiusculas e

os lados con letras minUsculas.

I

A

Aflura

C Pase @ E

= Base e altura. A altura correspondente ao lado a é o segmento perpendicular
desde o vértice oposto, A, ata o lado a, chamado base, ou ata a prolongacion deste
lado. De igual modo, pédense definir as alturas correspondentes aos lados b e c.
Xa que logo, un triangulo ten tres alturas.

Clasificacién dos triangulos

Podemos clasificar os triangulos segundo a medida dos seus lados ou dos seus
angulos como se indica na tdboa seguinte.

CLASIFICACION DOS TRIANGULOS
SEGUNDO A MEDIDA DOS SEUS LADOS SEGUNDO A MEDIDA DOS SEUS ANGULOS
Equilatero Isdscele Escaleno Acutangulo Rectangulo Obtuséangulo
Ten tres lados Ten dous lados | Ningtin lado ¢ igual. Ten os tres angulos | Tenunangulo | Ten un angulo
iguais. iguais. agudos < 60°. recto = 90°. | obtuso > 90°.
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Relacions entre os lados dun tridngulo

En calquera tridngulo de lados a, b, ¢ vaise cumprir:

= Calquera lado dun tridngulo é menor c& suma dos outros dous.

b <a+c a<b+c c<b+a

= Calquera lado dun tridangulo é maior cé diferenza dos outros dous.

b >a—c a>b —c c>b —a

Triangulo rectangulo

Un triangulo rectangulo ten un angulo recto (90°). Os lados que forman o
angulo recto chamanse catetos e o lado maior chamase hipotenusa.

TEOREMA DE PITAGORAS. En todo tridngulo rectangulo cimprese que o
cadrado da hipotenusa é igual & suma dos cadrados dos catetos.

Caleto A ¢ =a® + b?

Actividades resoltas

Poderia formar un tridngulo con segmentos das seguintes medidas 3, 5, 9 cm?

Coas medidas de 3 cm, 5 cm e 9 cm NON se pode formar un tridngulo, xa que o lado maior non € menor que a suma dos
outros dous lados.
9 «54+43 =8

Calcule o angulo que falta para formar un triangulo xunto con estes dous angulos

A =28°B =72°

Como os tres angulos dun triangulo tefien que sumar 180°, se C é o angulo que falta,
cimpreseque A + B + ¢ = 180°
28° + 72° + C = 180° = ( =180°—100°=80° = =80°

S12. Razoe se pode formar triAngulos con segmentos das seguintes medidas.

a) 5cm,7cm, 11cm

b) 25cm, 55¢cm, 15cm

c) 12.cm, 22cm, 16 cm

S13. Calcule o angulo que faltaria para formar un triAngulo xunto cos outros angulos.
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Cuadrilateros
O cuadrilatero é un poligono de catro lados. Son moi comuns na realidade: ventés,

portas...
Trazando unha das diagonais podemos dividir o cuadrilatero en dous triangulos.

Como a suma dos angulos de cada triangulo mide 180°, enton os angulos dun

cuadrilatero miden 360°.

= Base e altura. A altura dun cuadrilatero € a perpendicular desde un lado ao lado
paralelo oposto, chamado base. A base e a altura dun cuadrilatero non son

elementos fixos, sendn que dependen da posicion da figura debuxada.

Base menor
) o
| -
s . g
= -1
Base Base Base maior

Clasificacion dos cuadrilateros

Podemos clasificar os cuadrilateros, segundo o paralelismo dos seus lados, en

paralelogramos, trapecios e trapezoides.

» Paralelogramos. Son os cuadrilateros que tefien os seus lados opostos
paralelos. Existen catro tipos de paralelogramos: cadrado, rectangulo, rombo e

romboide. No cadro seguinte resimense as caracteristicas de cada un.

Cadrado Rectangulo Rombo Romboide
Catro lados iguais. Lados iguais dous a dous. Catro lados iguais. Lados iguais dous a dous.
Catro angulos iguais Catro angulos iguais rectos |  Angulos iguais dous a dous | Angulos iguais dous a dous (dous
rectos 90°. 90°. (dous agudos, dous obtusos). agudos, dous obtusos).
Ddas diagonais iguais e
perpendiculares que se | Duas diagonais iguais non Duas diagonais desiguais e Duas diagonais desiguais non
cortan no seu punto perpendiculares. perpendiculares. perpendiculares.

medio.

= Trapecios. Son os cuadrilateros que so tefien dous lados paralelos e os outros
dous non paralelos. O grupo dos trapecios esta formado polos cuadrilateros que
s6 tefien dous lados paralelos. Segundo a posicion dos lados non paralelos poden

ser: trapecio rectangulo, trapecio isoscele e trapecio escaleno.

Paxina 22 de 73



Trapecio rectangulo Trapecio isdscele Trapecio escaleno

Non ten ningdin angulo recto.
Ten dous angulos rectos 90°. Angulos contiguos iguais dous a Trapecio que non é rectangulo nin isdscele.
dous.

As suas diagonais son iguais. Os
seus lados non paralelos son As stas diagonais tefien distinta lonxitude.
iguais.

As sUas diagonais tefien distinta
lonxitude.

Nos trapecios distinguimos:
A altura. E o segmento perpendicular aos dous lados paralelos.
As bases. Son os dous lados paralelos. Diferenciamos base maior, B, e base menor, b.

= Trapezoides. Son os cuadrildteros que non tefien ningun lado paralelo. O grupo
dos trapezoides esta formado polos cuadrilateros de lados non paralelos.

Trapezoides

Trapezoides son cuadrilateros que non tefien ningdn dos seus lados paralelos.

S14. Indique se as afirmacions seguintes son verdadeiras ou falsas e raz6eo.

O rombo non ten ningdin angulo recto.

O rectangulo é un poligono regular.

As bases dun trapecio poden ser iguais.

As diagonais dun rombo sempre son perpendiculares.

Circunferencia e circulo
Circunferencia

E unha lifia curva, pechada e plana tal que todos os seus puntos estan & mesma
distancia doutro punto interior, chamado centro. Na circunferencia existen varios

elementos:

= Raio: € 0 segmento que une o centro cun punto calquera da circunferencia. Nunha

circunferencia existen infinitos raios.
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= Corda: é o segmento que une dous puntos calquera da circunferencia.
= Diametro: se a corda pasa polo centro, recibe o nome de diametro.
= Arco: é a parte de circunferencia comprendida entre dous puntos dela.

= Semicircunferencia: cada un dos arcos en que o diametro divide a circunferencia.

Arco

Corda

Diametro
o |
| f |
\ BEATE= N g /

S

Para debuxar correctamente unha circunferencia utilizase o compas.

5 :

Semicircunferencia

Circulo

E a parte do plano limitada por unha circunferencia; € dicir, o circulo contén todos os

puntos interiores da circunferencia.

/-".-_-__\_‘_\—"n.
./T \.‘-".
,r"’. N
%
/ 3
|
| |
| )
% {
I'. .}
\
L rd
e -
Circunferencia Circulo
Angulo central. Se trazamos dous raios calquera, o angulo
comprendido entre eles con vértice no centro da circunferencia recibe
o0 nome de &ngulo central.

Se consideramos que o angulo central equivalente a unha circunferencia completa
mide 360°, podemos deducir que o angulo central AOB mide 0 mesmo que o arcoAB,

e viceversa.
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Poligonos e circunferencias

Debuxamos unha circunferencia e sinalamos nela varios puntos. Se unimos estes

puntos obtemos un poligono con todos os vértices na circunferencia.

= Poligono inscrito nunha circunferencia. Un poligono estd inscrito nunha
circunferencia cando todos os seus vértices estan nela e os seus lados son cordas

dela.

Poligonos inscritos en circunferencias

= Poligono circunscrito a unha circunferencia. Se debuxamos un poligono calquera
€ no seu interior unha circunferencia tanxente a todos os seus lados, diremos que
0 poligono esta circunscrito & circunferencia. Un poligono circunscrito a unha

circunferencia esté situado fora dela.

Poligonos circunscritos a circunferencias

= Figuras circulares

No circulo podemos observar varias figuras:

A

Semicirculo Sector circular Segmento circular Coroa circular Trapecio circular
Parte en que se divide | Parte limitada por dous | Parte limitada por unha Parte entre dias | Parte da coroa circular
ao trazar o diametro. raios. corda e 0 seu arco. circunferencias limitada por dous raios.
concéntricas.

S15. Indique se as afirmacions seguintes son verdadeira ou falsas e razoeo.

Afirmaciéns VIF

= Unha circunferencia ten infinitos diametros.

= Un segmento circular esta limitado por dous raios.

= Qs vértices dun poligono circunscrito estan situados na circunferencia.

= Unsemicirculo é un caso particular de sector circular.

= O arco que abrangue un angulo inscrito recto é un cuarto de circunferencia.
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O sistema internacional de unidades (SI)

Magnitudes e unidades

Unha magnitude é calquera propiedade dos corpos que se pode medir

numericamente.

Medir € comparar unha magnitude con outra que chamaremos unidade. A medida,
polo tanto, serd o nimero de veces que a magnitude contén a unidade. Asi, por
exemplo, se quixeramos medir o ancho da nosa aula, en primeiro lugar deberiamos
elixir a unidade de medida. Neste caso 0 mais apropiado seria escoller como unidade

0 metro (m).

Magnitude € todo aquilo que se pode medir, as magnitudes poden clasificarse en

fundamentais e derivadas, escalares e vectoriais.

Son aquelas nas que a unidade se define por convenio. A lonxitude, a masa, o
FUNDAMENTAIS tempo e a temperatura considéranse magnitudes fundamentais, ao non depender
doutras.

Son a maioria; obtéfiense a partir das fundamentais, aplicando relacions
matematicas. Por exemplo, a superficie € unha magnitude derivada obtida de

DERIVADAS multiplicar duas lonxitudes (largura por altura), e a velocidade é derivada, ao
obterse de dividir unha lonxitude entre o tempo empregado en percorrela.
ESCALARES Con dar un nimero (o seu valor) quedan perfectamente definidas (masa,

temperatura ou tempo).

Hai que especificar ademais do seu valor (en nimero) a sta direccion e o seu
VECTORIAIS sentido. Asi mesmo, pode ser derivada ou fundamental. Exemplos: a velocidade,
a aceleracion e a forza.

nwmoc 4 —2060>» 2

Actividade resolta

Clasifiqgue as seguintes magnitudes

Magnitude Unidades fundamentais no (SI) Fug(iar\ir\r):;];al / Escalar / Vectorial
= Masa Quilogramo (kg) Fundamental Escalar
= Lonxitude Metro (m) Fundamental Escalar
= Tempo Segundo (s) Fundamental Escalar
= Superficie Metro cadrado (m?) Derivada Escalar
= Volume Metro ctbico (m3) Derivada Escalar
= Densidade Quilogramo por metro cibico (kg/m3) Derivada Escalar
= Velocidade Metro por segundo (m/s) Derivada Vectorial
= Forza Newton (N) Derivada Vectorial
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Sistema métrico decimal

En tempos pasados cada pais, e nalgins casos cada rexion, seguian unidades de
medida diferentes. Por mor desta diversidade en canto as medidas, as relaciéns
comerciais entre os pobos presentaban moitas dificultades. E por iso que en 1792,
para facilitar as actividades de intercambio (comerciais, cientificas, culturais de datos
entre 0s pobos), a Academia de Ciencias de Paris propuxo o sistema métrico decimal.
Foi implantado como sistema universal polo Tratado do Metro de Paris en 1875 e
confirmado pola primeira Conferencia Xeral de Pesas e Medidas, celebrada en Paris
no ano 1889.

Progresivamente este sistema métrico decimal foise implantando en todos os paises,
agas nos de fala inglesa que se seguiron rexendo polo sistema inglés ou sistema

imperial britnico durante moitos mais anos.

Co tempo, os distintos paises foron adoptando o sistema na sla version do sistema
internacional de unidades e raros son 0s paises que actualmente non o adoptaron.

Entre eles EUA, Birmania e Liberia.

7

O sistema métrico decimal é un sistema de unidades no que os midltiplos e
submultiplos dunha unidade de medida estan relacionados entre si por multiplos ou

submultiplos de 10.

O sistema métrico decimal utilizamolo na medida das seguintes magnitudes:
= Lonxitude

= Masa

= Capacidade

= Superficie

= Volume

As unidades de tempo non pertencen ao sistema métrico decimal ao estaren

relacionadas entre si por multiplos e submadltiplos de 60.

= O tempo é una magnitude do sistema sexaxesimal | 1°=60"e 1' = 60"

Unidades de lonxitude

A unidade do sistema internacional € o metro (m). Para facilitar a expresion de
lonxitudes grandes ou pequenas utilizanse os multiplos e os submultiplos do metro,
engadindo uns prefixos tomados do grego e do latin. O valor das unidades vai de dez
en dez, 0 mesmo que 0 noso sistema de numeracion, o que facilita o cambio de

unidades.
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Os simbolos non son abreviaturas, débeos poér tal e como estan aqui (en singular, sen
puntos etc.). Para expresar unha medida debe empregar unha soa unidade: podemos
dicir mido 1,70 m, ou tamén mido 170 cm, pero aconséllase non dicir mido 1 m e 70

cm.

Unidades e simbolos Equivalencia en metros Unidades e simbolos Equivalencia en metros
Quildmetro (km) 1.000 m Decimetro (dm) 0,1m
Hectometro (hm) 100 m Centimetro (cm) 0,01 m
Decametro (dam) 10m Milimetro (mm) 0,001 m

Metro 1m

Se queremos pasar dunha unidade maior a outra menor teremos que multiplicar por

un 1 seguido de tantos ceros como lugares nos despracemos cara a abaixo na escala

lineal.
Deca Significa multiplicar a unidade por dez. 1x10=10
Hecto Significa multiplicar a unidade por cen. 1x100 =102
Quilo Significa multiplicar a unidade por mil. 1x1.000 =108

Se queremos pasar dunha unidade menor a outra maior teremos que dividir por un 1

seguido de tantos ceros como lugares nos despracemos cara a arriba na escala

lineal.
Deci Significa dividir a unidade en dez partes. 1/10=0,1
Centi Significa dividir a unidade en cen partes. 1/100=0,01
Mili Significa dividir a unidade en mil partes. 1/1000 = 0,001

Para pasar dunha unidade maior a outra menor teremos que multiplicar por un 1

seguido de tantos ceros como lugares nos despracemos cara & dereita.

Para pasar dunha unidade menor a outra maior teremos que dividir por un 1

seguido de tantos ceros como lugares nos despracemos cara a esquerda.

Seranos util o seguinte esquema:

r} x10 Q rxlo\ rxlo\ x10

Quilémetro Hectometro Decametro Metro Decimetro Centimetro Milimetro

km hm dam m dm cm mm
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Actividades resoltas

Exprese 2 km en m.

2Km=2.000m

De km a m desprazamos tres lugares cara & dereita; € dicir, multiplicamos por 1.000.
2km=2-1.000=2.000 m

Exprese en m 40 cm.

40cm=0,40m

De cm a m desprazamos dous lugares cara & esquerda, e daquela dividimos entre 100.
40cm=40:100=0,40m

Exprese en m 2.345 mm.

2.345mm=2.345m

De mm a m desprazamos tres lugares cara & esquerda e daquela dividimos entre 1.000.
2.345mm=2.345:1.000 = 2,345 m

Exprese en dam 32 dm.

32 dm=0,32 dam

De dm a dam desprazamos dous lugares cara & esquerda e daquela dividimos entre 100.

32dm=32:100=0, 32 dam

Exprese en hm 56 dm.

56 dm = 0,056 hm

De dm a hm desprazamos tres lugares cara & esquerda e daquela dividimos entre 1.000.

56 dm =56 : 1.000 = 0,056 hm

Exprese en m 387 cm.

387cm=3,87m

De cm a m desprazamos dous lugares cara & esquerda e daquela dividimos entre 100.

387cm=387:100=3,87m

S16. Exprese a mesma medida nas distintas unidades.

km

m dm cm mm

325

127

13

5000
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Unidades de superficie

A unidade de superficie no sistema internacional é o metro cadrado (m?). O valor dos

multiplos e dos submultiplos da superficie vai de cen en cen.

Medidas agrarias

Multiplicase por 100 ac
desprazar un lugar cara
a abaixo

Utilizanse para expresar medidas de campo.
A unidade é a area.

= Hectéarea ha = hm?
= Area a = dam?
Dividese .,
entre 100 = Centiarea ca = m?

Para pasar dunha unidade maior a outra menor teremos que multiplicar por un 1

seguido de dous ceros por cada lugar que nos despracemos cara a abaixo.

Para pasar dunha unidade menor a outra maior teremos que dividir por un 1

seguido de dous ceros por cada lugar que nos despracemos cara a arriba.

Actividades resoltas

Exprese 2 km? en hm?.

De km? a hm? desprazamos un lugar cara a abaixo; € dicir, multiplicamos por 100.
2 Km? =2-100 = 200 hm?

2 Km? = 200 hm?

Exprese 24.200 cm? enm 2,

De cm? a m? desprazamos dous lugares cara a arriba, dous ceros por cada lugar =
24.200 cm? = 2,4200 m? daguela dividimos entre 10.000.
24.200 cm? = 24,200 : 10.000 = 2,4200 m?

Multiplos e submuiltiplos do metro cadrado (m?)

Quilémetro cadrado km2 km2 =1 000 000 m?
Hectometro cadrado hm? 1 hm? =10 000 m?2
Decémetro cadrado dam? 1 dam? = 100 m?
Metro cadrado 1m? = 0,01 dam?=0,0001 hm2 = 0,000001 km?

Decimetro cadrado dm? 1dm?=0,01 m2
Centimetro cadrado cm? 1 cm?=0,0001 m?
Milimetro cadrado mm? 1 mm? = 0,00001 m?

1 m2 =100 dm? = 10 000 cm2 = 1 000 000 mm?
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Actividades propostas

S17. Sabemos que un cadrado ten 16,25 m? de area. Exprésea en cm?.

S18. Cantos dam? ten unha superficie de 2,5 m? de area?

S19. Un terreo ten unha superficie de 3,5 hm? 8,2 dam? de area. Cantos m? ten en

total?

Unidades de masa

= A masa € a magnitude que expresa a cantidade de materia que ten un corpo.
= Midese empregando balanzas.

= A unidade do sistema internacional € o quilogramo (kg).

Unidades e simbolos Equivalencia en quilogramos

Quilogramo (k) 1000 g
Hectogramo (hg) 1009

Decagramo (dag) 10g

Gramo (9) 1lg

Decigramo (dg) 01lg

Centigramo (c) 0,01g

Miligramo (mg) 0,001 ¢

Para pasar dunha unidade maior a outra menor teremos que multiplicar por un 1

seguido de tantos ceros como lugares nos despracemos cara a dereita.

Para pasar dunha unidade menor a outra maior teremos que dividir por un 1

seguido de tantos ceros como lugares nos despracemos cara a esquerda.

Seranos util o seguinte esquema:

Quilogramo Hectogramo Decagramo Gramo Decigramo Centigramo Miligramo

kg hg dag 9 dg cg mg
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Actividades resoltas

Exprese 2 kg en g.

De kg a g desprazamos tres lugares cara & dereita; € dicir, multiplicamos por 1.000.

2Kg=2.000g
2kg=2-1.000=2.000g

Exprese en g 40 cg.

De cg a g desprazamos dous lugares cara & esquerda e daquela dividimos entre 100.

40 cg = 0,40
J ¢ 40cg=40:100=0,409

Exprese en g 2.345 mg.

Demg ag desprazamos tres lugares cara & esquerda e daquela dividimos entre 1000.

2345mg =2,345 g
2345mg = 2345 : 1000 = 2,345 g

Exprese en dag 32dg.

De dg a dag desprazamos dous lugares cara a esquerda e daquela dividimos entre 100.

32dg=0,32 dag
32cg=32:100=0, 32 dag

Exprese en g 387 cg

De cg a g desprazamos dous lugares cara a esquerda e daquela dividimos entre 100.

387cg=387g¢g
387cg =387:100=3,87¢g

Actividades propostas

S20. Converta 2,5 gramos en:

259= mg 259= dag 259= kg

S21. Para expresar a masa de grandes obxectos utilizamos a unidade chamada
tonelada, que equivale a 1.000 kg. Cantos quilogramos ter4 un camién cuxa

masa é de 2,5 toneladas.
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Unidades de volume

E a cantidade de espazo que ocupa un corpo. En sélidos regulares, como un prisma,
calculase o volume multiplicando a lonxitude das suas tres dimensiéns (longo, largo e
alto). A unidade é o resultado de multiplicar as tres lonxitudes. Como cada unha delas
se expresa en metros (m), no sistema internacional o volume medirase en metros

cubicos (m3). O valor dos multiplos e submultiplos do volume vai de mil en mil.

Mltiplos e submdltiplos do metro cubico (m3)
km3 =1 000 000 000 m3

Quilémetro cubico (km?)

Hectémetro cubico (hm3) 1 hm3 =1 000 000 m3

Decametro clbico (dam?) 1 dam3=1000 m?

1m3 = 0,001 dam3=0,000001 hm3 = 0,000000001 km3
1dm3=0,001 m?

Decimetro clbico (dm?3)

Centimetro cdbico (cm?3) 1cm3=0,000001 m3

Milimetro clbico (mm3) 1 mm3 = 0,000000001 m3

1mé=1000 dm3 =1 000 000 cm3 = 1000 000 000 mm?3

Seranos util o seguinte esquema:

Quiléometro Hectometro Decametro Metro Decimetro Centimetro Milimetro
cubico cubico cubico cubico cubico cubico cubico
km? hm3 dam? m3 dm3 NE mm3

Para pasar dunha unidade maior a outra menor teremos que multiplicar por un 1
seguido de tres ceros por cada lugar que nos despracemos cara a dereita.
Para pasar dunha unidade menor a outra maior teremos que dividir por un 1

seguido de tres ceros por cada lugar que nos despracemos cara a esquerda.

Capacidade

Malia ser o metro cubico a unidade de volume, é probable que estea mais
familiarizado co litro (I ou L), unha unidade relacionada coa capacidade que indica o

volume de liquido nun recipiente.
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Unidades e simbolos

Equivalencia en litros

Unidades e simbolos

Equivalencia en litros

Quilolitro kL 1000 L Decilitro dL 0,1L
Hectolitro hL 100 L Centilitro cL 0,01L
Decalitro dalL 0L Mililitro mL 0,001L
Litro L 1L

Relacidn entre medidas de volume, masa e capacidade (para auga destilada)
Unidades de volume 1md 1 dm? 1cm?d
Unidades de capacidade 1kL 1L 1mL
Unidades de masa 1t 1kg 1g

Actividades resoltas

Exprese 56 dam® en litros.

56 dam®= 56 000 000 L

56 dam3 = 561000 000 dm3 = 56 000 000 dm3 = 56 000 000 L

Exprese 4,6 m® en litros.

4,6 mé=4600 L

4,6 m3 = 4,6 kL = 4,6 - 1000 L = 4600 L

Exprese en g, 42 dm?® de auga destilada.

42 dm@ = 42.000g

42 dm3 = 42 kg = 42-1.000 g = 42.000 g

Exprese 5.000 g de auga destilada en dm?®.

5.000 g =5 dm?

5.000g = 5.000 : 1.000 kg = 5kg = 5L = 5 dm?

Exprese 3 kg de auga destilada en m°.

3 kg =0,003m3

3kg=3L=3dm?=3:1.000m3 =0,003m3
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Temperatura

A temperatura é a magnitude que indica 0 estado térmico dun corpo.

O seu instrumento de medida é o termémetro.

A unidade de medida que utilizamos habitualmente é a escala de graos celsius ou
centigrados (°C), que lle asigna o valor cero (0 °C) ao xeo fundindose e o valor cen

(100 °C) & auga fervendo.

O sistema internacional, utiliza a escala Kelvin. O cambio de graos celsius a

kelvins (e viceversa) facémolo coas relacions:

T«=Tc+273 ouben Tc=Tk-273

Actividades resoltas

Exprese en graos celsius as seguintes temperaturas: 290 °K e 250 °K.

290°K = 17°C Te=Tk-273= Tc=290-273= 17°C

250 °K = —23°C Tc=Tk-273= Tc=250-273=—23°C

Exprese en graos Kelvin as seguintes temperaturas: 25 °C, —4 °C, 0 °C.

25°C = 298 °K Tk=Tc+273 = Tk=25+273 = 298°K

—4°C=269°K Tk=Tc+273 = Tk=—4+273 =269 °K

0°C=273°K Tk=Tc+273 = Tk=0+273 =273°K
Tempo

Ainda que non é doado definilo, podemos dicir que o tempo é unha magnitude que
mide o transcorrer dos acontecementos. A unidade de medida no sistema
internacional € o segundo (s). Tamén utilizamos outras unidades para medir o

tempo; entre elas, as mais comuns son 0s minutos, as horas, os dias e 0s anos.

1 h =60 min
Actividades resoltas

Indique os segundos que ten unha hora e un dia.

lhora=3.600s 1 hora =60 minutos = 1hora= 60-60s = 3.600s

1dia=286.400s 1 dia=24 horas = 24 horas = 24 - 60 min = 1.440 min = 1.440-60s = 86.400 s
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Densidade

E a magnitude que mide, en certo modo, 0 “concentrada” que est4 a masa nun corpo.
Por exemplo, o chumbo ten unha densidade maior ca madeira. Isto quere dicir que, se
collemos duas bélas de igual volume de chumbo e de madeira, a de chumbo ha ter
unha masa maior. A densidade dunha substancia é unha magnitude derivada e
expresa a relacién entre a masa e o volume dun corpo. Exprésase matematicamente

mediante esta formula:

masa Ou utilizando d= m
volume estes simbolos:

densidade =

O valor da densidade dunha substancia non depende do tamafio da mostra que se
utiliza; a densidade dunha pebida de ouro é a mesma que a densidade dun lingote de

ouro.

Para cada substancia, a cantidade de masa que cabe nun volume concreto € Unica, e

por iso a densidade € unha propiedade especifica da materia.

Xa que no sistema internacional (SI) a masa se expresa en kg e o volume en m?, a
unidade da densidade nese sistema internacional é kg/m°. Outras unidades moi

usadas son os g/cm?® (1 g/cm?® = 1.000 kg/m?).

A densidade dos sélidos €, en xeral, maior ca dos liquidos, e a dos liquidos é maior ca

dos gases. Velaqui alguns exemplos de densidades en distintos materiais:

Materia Auga do mar | Gasolina | Chumbo | Mercurio | Ouro Xeo Auga Alcohol | Osixeno

Densidade kg/m? 1.030 900 11.300 | 13.600 | 19.300 920 1.000 790 1,13

Actividades resoltas

Cales das substancias da taboa anterior flotan na auga?

Solucién Ao xuntarmos substancias inmiscibles (que non se mesturan) de densidades diferentes, as menos densas
flotan sobre as de maior densidade. Xa que logo, flotaran na auga a gasolina, o xeo, o alcohol e 0 oxixeno.

Os factores de conversion

7

A conversion de unidades é a transformacion dunha cantidade, expresada nunha
certa unidade de medida, noutra equivalente, que pode ser do mesmo sistema de

unidades ou non.

= O factor de conversidon € unha operacion matematica que se utiliza para realizar

cambios de unidades da mesma magnitude.
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= A operacion matemética utilizada € a multiplicacion de fraccions.

= Consiste en multiplicar por una fraccién que vale a unidade, xa que o numerador e

o denominador son medidas iguais pero expresadas en distinta unidade. Por

tm) _ 4 1® _ 4 36006 _ 4 Egtas fraccions equivalen & unidade,
1000 (m) 10 (dg) 1 (h)

exemplo,

posto que o numerador e 0 denominador valen o mesmo.

Imos ver agora dous exemplos detallando cada paso. No primeiro exemplo intervén

un so6 factor de conversion, no segundo exemplo son necesarios dous factores de

conversion.

Procedemento cun so6 factor de conversién

Exemplo: pasar a lonxitude de 1.400 m a km.

Paso Procedemento Exemplo: pasar 1.400 m a km
1 Ler 0 enunciado, identificar a unidade que queremos — Unidade que queremos quitar: m
quitar e a unidade a que queremos chegar. — Unidade & que queremos chegar: km
Escribir o dato inicial coa sia unidade
2 1.400 m
correspondente.
3 E§cr|b|r a co.n,tmuacmn 0 signo de multiplicacién e a 1400 m - _
raia de fraccion.
Escribir as unidades
4 Escribir no denominador a unidade que queremos Unidade que queremos quitar e 0 m
quitar. 1400m - ——=
Escribir no numerador a unidade & que queremos km
5 1400m - —— =
chegar. m
Escribir os valores numéricos
_ . _ ) Como o0 km e maior que o m, colocamos o “1” diante do km
6 Colocar sempre diante da unidade maior un “1”. 1 km
1400m - ——— =
m
Diante da outra unidade escribimos o valor que Como 1 km = 1.000 m
! laci b 1.400m - ——< =
relaciona a ambas. . Tooom =
Facemos as operacions para calcular o resultado
8 Multiplicamos todas as cantidades do numerador. 1400 m - 1 km _ 14001 _ 1400
9 | Multiplicamos todas as cantidades do denominador. 1000 m 11000 1000
- 1 km _ 14001 _ 1400 _
10 | Calculamos a division. 1.400 m o = 11000 = 1000 = 14
Eliminamos todas as unidades iguais sempre que . 1400
11 |unha se atope no numerador e outra no denominador 1400+ ———=—=14
Loy 1000 = 1000
(é dicir que estean cruzadas).
A unidade resultante seré aquela que se atope sen 1 km 1400
12 | Head P 1.400 - - =2 =1,4km
tachar. 1000 == 1000
Lembre
. - h d
. As unidades que queremos eliminar deben estar cruzadas: ( LTRa RO RReTato )
a outra no denominador
. Diante da unidade maior colocamos un “1" .
. Riscanse as duas unidades iguais (sempre que estean cruzadas) .
u O resultado numérico é a multiplicacion das fraccions.
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Actividades resoltas

Exprese 56 km en metros empregando os factores de conversion.

1000 m

56 km = 56.000 m 56 km-- T

=56-1000 = 56.000 km

Exprese 12 horas en segundos empregando os factores de conversion.

12h=43200s 12h- % =12-3.600 = 43.200s

Exprese en gramos 80 hectogramos empregando os factores de conversion.

100 g

80 hg = 8.000 g B0hg - —

=80-100 =800g

Exprese 12 cm® en m® empregando os factores de conversion.

1m3 12
12cmP=0,000012 M8 | 12 g3 - _ _ 12 m?
1000000 e _ 1000000 _ 000012 ™

Exprese 12 cm en m empregando os factores de conversion.

1m 12
12cm=0,12m 12 - — = =012
' 00em ~ 100 212m

Exprese 7.000 dg en kg empregando os factores de conversion.

1kg 7000

7.000dg = 0,7 kg 7.000 eg-- 10000dg _ 10000

=0,7kg

Exprese cantos minutos ten un dia empregando os factores de conversion.

24h  60min _ 24-60

1 dia = 1.440 min @ - =
1 dia- Tdie 14 1-1

= 1.440 min

Exprese 720 minutos en horas empregando os factores de conversion.

1h 720-1

720min=12h min: —— =2~
720 60 min 60

=12h

Exprese 25.680 mm? en m? empregando os factores de conversion.

1m?> 256851

25.685 mm? = 0,025685 m? mmE- =
25.685 1000000 ##=2 1000000

= 0,025685 m?
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m

o Kk
» Procedemento con dous factores de conversion. [ Pasar 72 Tm a ;]

Paso Procedemento Exemplo: pasar 1.400 m a km
— Unidade que queremos quitar: km
Fixdmonos na unidade que se atopa no numerador | — Unidade a que queremos chegar: m
1 (kT) e realizamos os sete primeiros pasos da tahoa Realizados os pasos indicados chegamos ao seguinte:
anterior.
km 1000 m _
h 1km
Escribir outra raia de fraccion que multiplica & km 1000 m
2 anterior e realizamos todos 0s pasos seguindo o 72 T 1rkm
mesmo razoamento.
Escribir as unidades
Escribir no numerador a unidade que queremos Unidade que queremos quitar e 0 h (que se atopa no denominador)
4 quitar (h). (Colécase agora no numerador porque a unidade que km 1000 m h
queremos quitar (h) atépase inicialmente no denominador) . T ' 1 km ' =
5 Escribir no denominador a unidade & que queremos 7 k_m - 1000 m h
chegar h 1km s
Escribir os valores numéricos
Como a “h” e maior que 0 “s” colocamos o “1” diante de “h”
6 | Colocar sempre diante da unidade maior un “1”. km 1000 m  1h
h 1 km s
) . - Como 1h =3.600 s
7 Dlant_e da outra unidade escribimos o valor que km 1000 m 1h
relaciona ambas. 72 — . . =
h 1 km 3600 s
Facemos as operacions para calcular o resultado
8 Multiplicamos todas as cantidades do numerador. gp km 1000m _ 1h _ 7210001 _ 72000
9 Multiplicamos todas as cantidades do denominador. h 1km  3600s 113600 3600
10 | Calculamos a division. 72 k_m . 1000 m . 1h = 72000 =
h 1km 3600 s 3600
Eliminamos todas as unidades iguais sempre que km 1000 m 1 & 72000
11 | unha se atope no numerador e outra no 72 — - . = =
denominador (€ dicir que estean cruzadas). h Tkm 36005 3600
12 As unidade resultantes sera aguelas que se atopen 72 km 1000 m 1-h 72000 209
sen riscar. h 1km  3600s 3600 = s
Lembre

. . ~ unha no numerador
= Asunidades que queremos eliminar tefien que estar cruzadas: ( )

a outra no denominador/"
= Diante da unidade maior colocamos un “1".

= Riscanse dlas unidades iguais (sempre que estean cruzadas).
= O resultado numérico é a multiplicacién das fraccions.

Actividades resoltas

K m .
Exprese 120 Tm en — empregando os factores de conversion.

120km_333m 120km 1000 m 1h _120-1000-1_120000_333m
R T s h 1km  3600s  1-1-3600 ~ 3600 s
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km .,
Exprese 20 ? en - empregando os factores de conversion.

km m  1lkm 3600s 20-1-3600 72000 _ km

20— =722 |202. : = - = 7prm

s h s 1000m  1h 1000-1 1000 h

K >
Exprese 5 % en m—g3 empregando os factores de conversion.
3 1.
 _so00k |g & _Lkg 1000000mt 511000000 _ 5000000 _ kg
cm? m? em®  1000g im? 1000 - 1 1000 m
kg

Exprese 2.000

m3

en % empregando os factores de conversion.

3

2000 & = 5 & 2000 ke 1000g 13 2000-1000-1 2000000 _ g
T m? cm? e 1ke 1000000 cm3 ~ 1-1000000 ~ 1000000 ~ ~ cm3
km m .,
Exprese 108 - €n - empregando os factores de conversion.
108 km 30™ |08 km 1000 m 1 h _ 108-1000-1 108000 _ m
h s h 1km  3600s  1-1-3600 3600
h k .,
Exprese 1,2 —dni en m—i empregando os factores de conversion.
108 _ o0 ke 12 he 100g 1kg 1000e#3 1,2-100-1-1000 120000 kg
" dm? m3 “dm®  1hg 1000 1m3 ~  1-1-1000-1 1000 ~ m3

k m ..
Exprese 108 Tm en — empregando os factores de conversion.

dam m dam 10 m 1h 90-10-1 900 m
90 — =0,25 — |90 — - . = = =0,25—
h s h ldam 3600s ~ 1-1-3600 3600 s
dag kg .,
Exprese 6,4 el B empregando os factores de conversion.
64 8 _ ke 64dag 10g lkg 1000é#®  6,4-10-1-1000 64000 kg
" dm? 3 ""dmd  1das 1000s  1m3 ~  1-1-1000-1 ~ 1000 =~ m3
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Actividades propostas

S22. Empregando os factores de conversion, transforme as seguintes unidades.

a)28kg—g

b) 324500 mg — kg

c)3cg— hg

d)3cg—» mg

€)5.000mg— g

f) 0,65 dag » mg

S23. Empregando os factores de conversién, transforme as seguintes unidades.

a) 24 s - min

b) 18 h — dias

) 150 min —» s

d) 10800 s - h

S24. Empregando os factores de conversién, transforme as seguintes unidades

a) 9 Cm% %
b8 = '%”
0 1000% - £
d) 18057 - 2
€ 40T - =%

Perimetros e areas de figuras planas

Perimetros e areas

= Perimetros

O perimetro dun poligono € a suma das lonxitudes dos lados e exprésase en

unidades de lonxitude. O perimetro dunha figura adoita representarse coa letra P.

Supofiamos que queremos pechar un terreo con forma de poligono, das dimensions indicadas na figura, cun fio de arame que
o rodee perimetralmente. Cantos metros de arame cumpriran para o pechar?
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S35 m

Para responder a esta pregunta deberemos sumar as medidas de todos

E 0s lados:
oy
15 m
E P=55m+45m+40m+25m+15m+20m=200m
=t
£
& Cumpririan 200 m de arame. Esta medida € o perimetro do terreo.

<0

Polo tanto, vemaos que o perimetro dun poligono resulta de sumar cada un dos lados
do poligono. As medidas deben estar nas mesmas unidades para poderen ser

sumadas.

» Areas
Supofiamos agora que queremos comparar a extension do terreo anterior con outro
terreo de forma triangular, das dimensioéns indicadas na figura. Cal tera maior

extension?

Jam

20m

43 m

25m

100 m

40m

Neste caso deberemos calcular a area de cada un dos terreos. A area dunha figura é

a medida da sUa superficie e exprésase en unidades de superficie.

Medir unha superficie consiste en establecer unha unidade de medida e determinar

cantas veces esta contida a unidade na figura.
A medida da superficie pddese realizar de xeito:

= Directo, contando 0 numero de veces que esta contida a unidade na figura que

estamos a medir.

= |ndirecto, por medio de formulas matematicas.

Vexamos como se pode medir directamente a area das seguintes figuras, tomando o
cadrado “A” vermello como unidade de medida. Para saber a sta area é preciso
comprobar cantas veces cabe o cadrado unidade en cada unha. Observe que en cada
figura podemos unir varias partes menores que a unidade para formar unha unidade

completa.

T
| [
ERERN

*
EEEssmEsEEEEEEE
.

*
EEEssmEsmEEEEEE

Como pode comprobar, as areas respectivas das figuras son, por orde, 12 unidades, 12 unidades, 6,5 unidades e 11 unidades.
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Medir a &rea dunha figura de xeito directo resulta dificil cando non podemos formar
unidades enteiras coas partes da unidade. Nese caso € mellor efectuar a medicion de

xeito indirecto, utilizando formulas matematicas.

Areas de poligonos

Como comentabamos no punto anterior, medir a &rea dunha figura plana polo método
directo non sempre é doado ao non podermos formar unidades enteiras coas partes
da unidade. Por iso, neste punto imos estudar o método indirecto do célculo de

superficies das figuras planas a través de formulas matematicas.

AREA DO RECTANGULO

Se tomamos o lado do cadro como unidade de lonxitude e designamos as medidas do rectangulo como base (b) e altura
(a), a formula da area do rectangulo sera o produto da base pola altura, ambas expresadas nas mesmas unidades:

A =bxa

=
[ [Area do rectangulo = base x altura]

—— =

[=

AREA DO CADRADO

Calquera cadrado de lado | pode ser considerado como un rectangulo coa base igual que a altura.

A=11= P

[Area do cadrado = lado x lado]

AREA DO TRIANGULO

Vexa o seguinte triangulo. Se o inscribimos nun rectangulo coa mesma base e altura, observe que a area do triangulo € a
metade da do rectangulo.

b-a

A=22
2

base x altura]

[Area do triangulo = 5

AREA DO ROMBOIDE

Se observa 0 seguinte romboide, ha ver que a sla area € o dobre da area do triangulo coa mesma base e a mesma altura.

A=2-(2)> A=ba

[Area do romboide = base x altura]
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AREA DO ROMBO

As dimensidns caracteristicas do rombo son, ademais do lado, as diagonais, chamadas diagonal maior (D) e diagonal
menor (d). Se inscribimos o0 rombo nun rectangulo de lados iguais as diagonais do rombo, podemos ver que a area do
rombo é exactamente igual & metade da &rea do rectangulo.

D-d
A= —
2

1 mayor x diagonal

2

menor

- d
Area do rombo = —=

AREA DO TRAPECIO

O trapecio € un cuadrilatero con dous lados paralelos, base maior (B) e base menor (b). Se duplicamos o trapecio e 0s
dispomos como se indica, obtemos un romboide de base (B + b) e altura h igual & do trapecio orixinal. Logo, a stia area é a
metade da rea do romboide.

—t,
_ (B+b)h
A - -
< . _ areado romboide
Area do trapecio = 2
8 B8 b

Area do trapecio = w

AREA DUN POLIGONO REGULAR

Os poligonos regulares caracterizanse por teren un centro equidistante de cada un dos vértices, polo que é posible
descompofielos en tridngulos iguais de base igual ao lado | do poligono e de altura igual ao apotema ap.

Neste caso estudamos a &rea dun pentagono regular. Vemos como o podemos descompofier en cinco tridngulos iguais.
Polo tanto, a area do pentagono coincide coa area total dos cinco tridngulos.

A

—-—

VYN

A AREA DE CADA TRIANGULO AREA TOTAL CINCO TRIANGULOS = AREA DO POLIGONO

lado x ap lado x ap S5xlado x ap
A= T A (total 5 tridngulos) = 5- [ 2 ] = 2

. Como a érea total dos 5 tridngulos é igual & area do poligono
O perimetro (P) do pentagono € igual & suma dos lados | regular, substituindo na férmula anterior a expresion S5xI = P

dopentagono =P = [ +1+1+1+1=5xl obteremos a formula para calcular a area dun poligono regular
calquera.
AREA DUN POLIGONO REGULAR
A= P -ap
T2

Paxina 44 de 73




Cadro resumo das areas de figuras planas

AREA DO TRIANGULO
b-a
A= —
2
[Area do triangulo = m]
AREA DO CADRADO
A=l-1= I?
[Area do cadrado = lado x lado]
AREA DO RECTANGULO
ST ==
EEEE= [Area do rectangulo = base x altura]
J¥]
AREA DO ROMBOIDE

[Area do romboide = base x altura]

AREA DO ROMBO

D-d
A= —
2
Area do rombo = —= 'mayor;( gonal
AREA DO TRAPECIO
T (B+b) ‘h
A= —
2
A jo = rea do romboide
Area do trapecio = 5
E ) : Area do trapecio = ((B+b) x altura)

2

AREA DUN POLIGONO REGULAR

-

A perimetro - apotema
lado { lado ! lado !

2

a0
i

lado iado ]
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Actividades resoltas

Calcule o perimetro da seguinte figura.

400 cm 1

Sumaremos 0s lados consecutivamente. Para seguir unha

.
e

orde, comezaremos pola base e iremos sumando os lados no
sentido contrario as agullas dun reloxo. Como para sumar as
B medidas tefien que estar nas mesmas unidades, sumaremos
= todas pasandoas a metros:

R 2 7m+20 dm+ 3 m + 40 dm + 400 cm + (40 dm + 20 dm) =

E

_

= Tm+2m+3m+4m+4m+(@4m+2m)=26m
o

Calcule o perimetro e a area do seguinte poligono regular. As medidas estan en cm.

12

PERIMETRO

Ao ser poligono regular, todos os lados son iguais. Polo tanto, o perimetro
serd igual & medida dun lado polo nimero de lados.

P=6-12=72cm

AREA
A darea dun poligono regular ¢ igual a perimetro por apotema dividido entre
dous:

P-q 72:8,4 604,8
A=—F =20 = 2 = 3024 cm?

Calcule a area do seguinte triangulo. As medidas estan en cm.

7.5 cm

1 &M

PERIMETRO
Sumamos todos os lados:
P=114+75411=295cm

AREA

A érea dun tridngulo é igual a base por altura dividido entre dous:
B-h 117 _ 77 2

AZT =T=7=38,5cm

Calcule o perimetro e a area dun rectangulo de 10 cm de base e 6 cm de altura.

10 cm

PERIMETRO

Sumamos todos os lados:
P=2-10+2:-6=2-(10+6)=2-16=32cm
B cm Tamén se pode achar:P =10+ 64104+ 6 =32cm

AREA
A éarea dun rectangulo é igual a base por altura:
A=b-h=10-6 = 60 cm?
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Calcule o perimetro e a area dun rombo que ten por diagonais 30 e 16 cm e 0 seu

lado mide 17 cm.

PERIMETRO
Sumamos todos os lados. Como o rombo ten 4 lados iguais:
P=17+17+17+17=4-17=68cm

AREA

A area dun rombo € igual a diagonal maior por diagonal menor entre dous.
_ Dd _ 30116 _ 480 _ 2

A—T—T—T—24—Ocm

Calcule o perimetro e a area dun cadrado de 8 cm de lado.

PERIMETRO
Sumamos todos os lados. Como o cadrado ten 4 lados iguais:
P=8+8+8+8=4-8=32cm

AREA
A érea dun cadrado ¢ igual a lado ao cadrado:
A=1?=8% =64 cm?

Calcule o perimetro e a area dun romboide b =4 e a=6 cm de lados e h = 4,5 cm.

PERIMETRO

Sumamos todos os lados:
P=4+4+6+4+6=20cm
P=2:442:6=2-(44+6)=2-10=20cm

h a
AREA
A érea dun romboide é igual a base por altura:
b A=b-h=4-45 =18 cm?

Calcule o perimetro e a area do seguinte trapecio.

PERIMETRO
4 em Sumamos todos os lados:
P=10+5+4+4+5=24cm

4 cm AREA

A area dun trapecio € igual & semisuma das bases pola altura:
A= (B+b) ‘h _ (10+4) 4 _ 56 — 28cm?

10 em 2 2 2

Actividades propostas

S25. Nun triangulo iséscele, os lados iguais miden 38 cm cada un. Se o perimetro

mide un metro, canto mide o outro lado?
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S26. Calcule a parte sombreada da seguinte figura.

3 cm

1cm

S27. Calcule a area dun decagono regular cuxo lado mide 32,5 cm e 0 seu apotema

5 decimetros.

S28. Calcule a area dun rectangulo de 2 dm de altura e 35 cm de base.

S29. Ordene as seguintes figuras de menor a maior area.

a) Cadrado de 8 cm de lado.
b) Rectangulo de 12 cm de base e 5 cm de altura.
c) Triangulo de 18 cm de base e 10 cm de altura.

S30. Encha a seguinte tdboa onde aparecen distintas dimensions de tridngulos.

Base 16 cm 88 cm 22 cm 8cm
Altura 12cm 48 cm 6m
Area 96 cm? 55 cm? 21m? 8 cm?

S31. Calcule a area dun cadrado cuxo perimetro é de 32 metros.

S32. Calcule canto mide o lado dun cadrado que ten 81 metros cadrados de area.

S33. Calcule a area da seguinte figura xeométrica.

17 c:m: _

24 cm
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S34. Calcule a area das seguintes figuras xeométricas.

66 cm

33cm

56 cm

S35. Calcule a superficie do seguinte trapecio.

18 mm

10 mm

24 mm

S36. Calcule a area do seguinte poligono regular, de 12 mm de apotema e 1,3 cm de

lado, utilizando a férmula axeitada.

1,2¢cm

S37. Calcule a area do seguinte trapecio sabendo que B=1,2dm,b=8cm e h =50

mm.

A

_ (12cm+8cm) -5cm 100

2

= 50 cm?

N |
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Circunferencia e circulo

Circunferencia

Unha circunferencia é unha curva cerrada na que todos 0s seus puntos estan a

mesma distancia dun punto fixo chamado centro.

LONXITUDE DUNHA CIRCUNFERENCIA

A lonxitude da circunferencia depende do seu didmetro, xa que ambas as magnitudes, lonxitude (L) e diametro (d), estan

relacionadas, como é ben sabido desde a antigiiidade.

En todas as circunferencias se cumpre que o cociente entre a lonxitude e a medida do didmetro é, aproximadamente,
3,1416, é dicir, algo méis de tres veces a lonxitude do didmetro. Este nimero represéntase pola letra grega pi (m).

A lonxitude dunha circunferencia sera duas veces o niumero 1 multiplicado polo raio.

-

b |

®

lonxitude da circunferencia(L)
didmetro (d)

T =

Daquela,
L=m-d

E como o didmetro = 2r
L=m-2-r=2nr

Elementos da circunferencia

Raio Corda Diametro Arco
o Parte da circunferencia
O raio é o segmento que une :
. : Calquera segmento que une | Calquera corda que pase polo | comprendida  entre  dous
0 centro da circunferencia cun . . . ;
dous puntos da circunferencia. | centro da circunferencia. puntos dela. A cada corda
punto calquera desta. .
correspondenlle dous arcos.

LONXITUDE DUN ARCO DE CIRCUNFERENCIA

arco corresponderalle un &ngulo de (n°).

Calquera circunferencia completa mide 360°, é dicir un arco completo = 360°. A lonxitude dun arco, polo tanto, sera
directamente proporcional ao seu nimero de graos (n°). Se a circunferencia lle corresponde un angulo completo (360°), ao

Establecemos unha regra de tres:
2nr — 360° }
= L

fe\

L _ o 2mr
arco — n° arco=n® z=5s
arco=n° - 27

- 360°
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Circulo
O circulo é a figura plana formada pola circunferencia e o seu interior.

Poderiamos dicir que un circulo € un poligono regular con moitos lados.

AREA DO CIRCULO

A area do circulo dedlcese sabendo que a area interior de calquera poligono regular é igual ao produto do perimetro polo
apotema dividido entre 2:

P -ap
4=

Como se pode comprobar na figura, se consideramos a circunferencia como un poll’gono regular de infinitos lados, o
perimetro coincide coa lonxitude da circunferencia (P = 2mr) e 0 apotema co raio (ap = ).

00O

A=L2_2TT 402 5 A= 12
2 2
AREA DUN SECTOR CIRCULAR

Un sector circular € a parte dun circulo que esta limitada por dous raios e 0 seu arco.

De igual xeito que razoamos o célculo da lonxitude dun arco de circunferencia, a area dun sector circular é directamente
proporcional ao seu numero de graos (n°).

Se a todo o circulo lle corresponde un angulo completo (360°), ao sector circular corresponderalle un angulo de (n°).

Establecemos unha regra de tres:
. a2 o
- r° — 360 } -4 »

. YA
Asector circ. > n° sect.circ=n’® zgas

A 2

. T
sector circ.=n°- 5 a5
360°

AREA DUNHA COROA CIRCULAR

Unha coroa circular é a zona comprendida entre duas circunferencias que tefien 0 mesmo centro e distinto raio.

Para calcular esta area, calculamos a area do circulo maior e restamoslle a area do circulo menor.

Area circulo maior = - R?

Area circulo menor = - 1?2

/]

— - R2 — 7+ 12
Acoroacirc._" R mT

— 2 2
Acoroa circ. — T~ (R -r )
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AREA DUN TRAPECIO CIRCULAR

O trapecio circular é unha parte da coroa circular. A area do trapecio circular é directamente proporcional ao seu nimero

de graos (n°).

Establecemos unha regra de tres:
- (R?* —1r?) —360°
n°-m (R%— rz)

A } > A
% trapecio circ. — n° trapecio.circ= —360°
~ A n°-1t-(RZ— rz)

trapecio.circ= 360°

AREA DUN SEGMENTO CIRCULAR

Un segmento circular é a parte do circulo limitada por unha corda e mais o seu raio.
Para calcular a area do segmento circular, restmoslle a area do sector circular a area do triangulo de base b, igual &

lonxitude da corda, e de altura a, a distancia do centro & corda.

A

segmento circ.= Asegmento circ.~Atriangulo

1 n°-m-r* b-a
segmento circ.. — 360° 2

Actividades resoltas

Calcule a lonxitude dunha roda que ten de diametro 90 cm.

Sabemos que o diametro é duas veces o raio. Polo tanto, o raio sera a
. d 90
metade do didmetro = r = 3= = 45 cm.

Podemos calculala en funcién do didametro ou en funcién do raio :
[L=m-d=314-90 = 282,6 cm]|

[L=2m-r=2-314-45=282,6 cm|

Calcule a superficie dunha mesa redonda de 90 cm de diametro.

. s d 90
99 era O raio é a metade do diametro = r =, =5 45 cm

A=m-r? =3,14 - 452 =3,14-2025 = 6.358,5 cm?
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Calcule a area do sector circular cuxa corda é o lado do cadrado inscrito, sendo 4 cm

0 raio da circunferencia.

ape
N

oo

B

A 2

. wr
sector circ.=n°-
360°

A2
A=90 X% — 12,56 cm?
360

Cadro resumo da circunferencia e do circulo

LONXITUDE DUNHA CIRCUNFERENCIA

L=m-d
E como o diametro = 2r
L=m-2-r=2mnr

LONXITUDE DUN ARCO DE CIRCUNFERENCIA

2nr

—no .
arco=n 360°

AREA DO CIRCULO

LA A

AREA DUN SECTOR CIRCULAR

A

sector circ.=n°-
360°
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AREA DUNHA COROA CIRCULAR

Acorou circ.

= - (R?* —r?)

AREA DUN TRAPECIO CIRCULAR

A

n°m(R*-1?)

trapecio.circ= —360°

AREA DUN SEGMENTO CIRCULAR

n°-m-1r:2 b-a
2

Asegmento circ. = 360°

Calcule a lonxitude do arco de circunferencia de angulo ¢ = 110° e de raio r =

10 cm.

arco=n° -

2nr
360°

2-3,14-10 110
Larco= 110+ =

»2-3,14-10

360

360 =19,18cm

Calcule a area do segmento circular da figura, sabendo que o angulo central é de

a = 60° e que forma un triangulo equilatero de lado 4 cm e de altura 3,46 cm.

A

ne -

segmento Circ.= Asegmento circ.~Atriangulo

n-r® b-a

Asegmento circ. — 360° - 2

_nmr?  ba _ 6031442 4346

360° 2 360° 2

= 1,45 cm?
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Calcule a area da coroa circular da figura, sabendo que o raio maior mide 4 cm e o

raio menor 2,83 cm.

‘ Acoroa cire. = T* (Rz - Tz)
A=m- (R? —r?) = 3,14 - (4%? — 2,83%) = 25,10 cm?

Calcule a area do trapecio circular formado por circunferencias concéntricas de raios

8 cm e 5 cm respectivamente. Trazanse os raios OA e OB que forman angulo de 60°.

At ) ) _ no_n._(RZ_ ,',.2)
rapecto.circ = T
0\
0* A
ne-m-(R*—1r? 60°-3,14+(8%2— 52
A= ( ) ( ) - 20,42 cm?
360° 360°

Actividades propostas

S38. Calcule a lonxitude dunha circunferencia que ten de diametro 16 cm.

S39. Calcule a lonxitude dunha circunferencia que ten de raio 35 cm.

S40. Calcule a area da seguinte figura circular que ten un didmetro de 20 cm.

@

S41. Calcule a lonxitude do arco de circunferencia de angulo e raio:

a = 106° ederaio 12 cm.
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S42. Calcule a area dunha coroa circular na que o raio maior mide 200 mm e o raio

menor 10 cm.

/)

S43. Calcule a area dun trapecio circular no que as circunferencias concéntricas

tefien raios de 10 e 5 cm respectivamente e o0 angulo AOB = 69 °.

69°~3,1416-<102— 52)

2
A A= o =4516 cm
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Actividades finais

S44.

S45.

S46.

S47.

S48.

S49.

S50.

Calcule o angulo complementario e suplementario de:

Complementario Suplementario

35°

43°

83°

Ao cortar duas rectas paralelas, r e s, por outra recta t, formanse os oito angulos

indicados na figura.

Indique catro pares de angulos opostos polo vértice.

Indique catro pares de angulos adxacentes.

Indique grupos de angulos iguais.

Indique pares de &ngulos suplementarios.

Hai algln par de angulos complementarios?

Observe os angulos interiores desta figura e sinale os angulos rectos, os agudos

e 0s obtusos que existan nela. Ten algun angulo concavo?

Calcule a superficie en m? e en hectéreas dun terreo cadrado de 500 m de lado.

Unha ra da saltos de 25 cm. Cantos metros tera percorrido despois de dar 12

saltos seguidos?

Calcule e simplifique: (45° 30'49") + (12'57") =

Calcule e simplifique: (30° 15'3") - (28° 74'63") =
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S51. Cantas horas ten un terzo de dia?

S52. Cantos minutos ten medio dia?

S53. Cantos segundos ten un cuarto de dia?

S54. Complete cada frase co nome do cuadrilatero correspondente:

Ten catro &ngulos iguais e os lados iguais dous a dous.

Ten soamente dous lados paralelos e os outros dous lados son iguais.

Ten catro lados iguais e os angulos iguais dous a dous.

Non ten ningun lado paralelo.

Ten dous lados paralelos e soamente un angulo recto.

Ten os lados e os angulos iguais dous a dous.

S55. Calcule a area dos seguintes poligonos regulares utilizando a férmula axeitada.

9w & mm

S56. Calcule a area da seguinte figura por descomposicion en figuras simples.
Observe que para obter as medidas que faltan debe sumar ou restar algunhas

das medidas que se indican.

S57. Calcule a area da seguinte figura por descomposicion en figuras simples.
Observe que para obter as medidas que faltan debe sumar ou restar algunhas

das medidas que se indican.

g4m

S

125m
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S58. Calcule a area das seguintes figuras circulares:

Coroa circular de raios 5,7 cm e 23 mm.

Sector circular de 8 cm de raio e 72° de angulo.

do centro & corda.

Segmento circular de 90° de amplitude nunha circunferencia de 10 ¢cm de raio, 14,14 cm de corda e 5 ¢cm de distancia

Trapecio circular de 35° 24’ na coroa circular do primeiro punto do exercicio.

S59. Empregando os factores de conversion, transforme as seguintes unidades.

a) 14 kg —> mg

b) 7500 234 mg — kg

c)43dg— hg

S60. Empregando os factores de conversidn, transforme as seguintes unidades.

wior o am e mae B
9 5'000§ = 5.000 g = g?lfgg 100001)?13 - igggggg = 5%
PR L

Paxina 59 de 73




Solucionario

Soluciéns das actividades propostas

/

Trace algunhas rectas que pasen polo punto P e que corten
arectar. Cantas se poden trazar?

Pddense trazar infinitas rectas que pasen polo
punto P e corten a rectarr.

Trace agora rectas paralelas a r que pasen polo punto P.
Cantas se poden trazar? E rectas perpendiculares a r que
pasen por P? Cantas se poden trazar?

Polo punto P soamente se pode trazar unha recta
paralela e unha recta perpendicular a recta r.

a) 25°40' 35" +70°8' 30" = a) 95°49° 5"
b) 15°25'40" + 24°50' 30" = b) 40°16°10”
c) 10°20' 40" + 42°50' 52" + 28° 45" = c) 81°1217”
d) 130°40' 25" - 75° 30" 40" = d) 55°9" 45"
e) 85°18'30" - 60°50' 22" = e) 24°28'8"
f) 15°25'30"x 3 = f) 46°16°30"

g) 40°35' 50" x 4 =

g) 162° 23°20”

b) (121° 42' 36") : 6 =

a) 54° 16' 15"+66° 48 10" = 121° 4 25"
b)45° 54' 39"+12° 33 56" = 58° 28 35
a) 54° 16' 15"—23° 48 33"= 30° 27" 42"
b)45° 24' 39" —12° 33 56" = 32° 50 43"
a) (13° 45 37") x7 = 96° 4' 25
b)(11° 39' 43") x4 = 46° 38 52
a) (125° 35' 30"): 5 = 25° 7' 6

200 17" 6

Paxina 60 de 73




a) Cantos graos miden tres angulos rectos?

3x90° =270°

b) E medio &ngulo recto?

90°:2=45°

c) Cantos &ngulos rectos son 360°?

360°: 90° = 4 Catro
angulos rectos

catro

d) Canto mide un angulo plano? 180°
e) Canto suman dous angulos que son complementarios? 90°
f) Canto suman dous angulos que son suplementarios? 180°

a)A =43°eB =137° A + B = 180° suplementarios
b) A =62°eB = 28° A + B = 90° complementarios
. - A+ B =179° 59° 60” - 179°60' = 180°
C)A =133° 43' 44"eB =46° 16' 16" N .
A + B =180° suplementarios
R o A+ B =89° 59 60— 89°60" - 90°
d)A=33° 43" 44”eB =56° 16 16" N ~ .
A + B =90° complementarios
Para calcular a medida do angulo A podemos facer o
seguinte:
E Primeiro: Calculamos o complementario do &ngulo
40° 30
179° 60' — 40° 30' =139° 30'
Como o0s éangulos alternos externos son iguais
podemos dicir que :
A=139 30
Tamén se pode resolver:
Como o angulo complementario de 40° 30' e o
angulo A tefien dous lados paralelos e os outros dous
400 30 estan na mesma recta = son iguais.
Polo tanto,
A=139 30
N° de lados N° de vértices N° de angulos N° de diagonais
3 3 3 0
4 4 4 2
5 5 5 5
6 6 6 9
8 8 8 20
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Triangulo Cuadrilatero Pentagono Hexagono Heptagono

a) 5¢cm, 7cm, 11cm

Si = 11<54+7 =12

b) 25 cm, 55 cm 15 cm

Non = 55« 25415 =40

c) 12 cm, 22 cm, 16 cm

Si = 22< 12+16 =28

=180° — 100° = 80°

(%

=180° — 115° = 65°

(%

¢ =180°—-175°=5°

O rombo non ten ningtin &ngulo recto.

Verdadeiro, xa que se non, seria un cadrado.

O rectangulo é un poligono regular.

Falso, xa que non ten os catro lados iguais.

As bases dun trapecio poden ser iguais.

Falso, xa que se o fosen, tratariase dun rectangulo ou dun
romboide.

As diagonais dun rombo sempre son perpendiculares.

Verdadeiro, xa que se non, seria un romboide.

Afirmacions VIF
Unha circunferencia ten infinitos diametros. Verdadeiro
Un segmento circular esté limitado por dous raios. Falso
Os vértices dun poligono circunscrito estan situados na circunferencia. Falso
Un semicirculo é un caso particular de sector circular. Verdadeiro
0 arco que abrangue un angulo inscrito recto é un cuarto de circunferencia. Verdadeiro
km m dm cm mm
0, 000325 0,325 3,25 32,5 325
0, 00127 1,27 12,7 127 1270
0,013 13 130 1300 13000
0,009 0,9 9 90 900
5000 5000 000 50 000 000 500 000 000 5000 000 000

Paxina 62 de 73




16,25 m? = 16,25 - 10000 = 162.500 cm?

2,5m? =2,5:100 = 0,025 dam?

3,5hm? =3,5-10000 = 35000 m?; 8,2 dam? =8,2-100 = 820 m? = Total =

35820 m?
25¢g= 2500 mg 25¢g= 0,25 dag 250= 0,0025 kg
1t = 1000 kg = 2,5t = 2,5 - 1000 = 2500 kg
a)28kg—> g a) 28 kg - —= ig =28-1000 = 28.000 g
1 kg _ 324500 _
b) 324,500 mg — kg b) 324.500 mg- - To00s00 s = 1000000 = 03245 kg
1hg 3
¢)3cg— hg C)3 Toos e = 1005 = 00003 hg
d)3cg— mg d)SGg— %=3—f=30mg
1 5000
€)5.000mg - g €) 5.000 mg- Tiqum =5g
) 0,65 dag > mg f) 0,65 dag - % =% _ 6500 mg
a) 24 s -» min a)24s- 1mi;:)é}:%:OA-min
b) 18 h — dias b) 18 heras-- %=%=O,75dias
¢) 150 min - s €) 150-min—: ———=150-60 =9.000s
d)10.800s - h 4)10.800 5- - 3610‘;% =220 =3h
1kg 10000003 9000000 k
a9 Lok 9 & . s . = —9.000 24
em® “m em® 1000 g 1m3 1000 3
b) g0 ™ _)k_m 30 m 1km '3600& — 288000 =288 k_m
N h s 1000 m 1h 1000 h
ke g ke 1000g 103 1000000 g
c) 1.000—= -» —=— . —_— = =1—
) m " cm? 1.000 23 1kg 1000000 cm3 1000000  ~ cm?
dam m dam 10 m 1h 1800 m
d) 180 o =. . - —os™
) h s 180 = Tdam 36005 _ 3600 7
km m  1km 3600s  40-1-3600 144000 km
e) 40 - - — 40 — - . = = — 144"
h s 1000 m 1h 1000 - 1 1000 h
24 cm
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3 cm

A superficie sombreada corresponde & superficie do cadrado maior
menos a superficie do cadrado menor.
Calcllanse as areas e faise a resta:

1cm
Asombreada=9-1=8 cm?

— 22 — 2 — 12 — 2
Amaior_3 =9cm?, Amenar_1 =1lcm

8125 c¢m? = 81,25 dm?

700 cm? = 7 dm?

a) Cadrado de 8 cm de lado
b) Rectangulo de 12 cm de base e 5 cm de altura

[b < a < (]

a) = 64 cm?

c) Triangulo de 18 cm de base e 10 cm de altura b) = 60 cm?
¢) =90 cm?
Base 16 cm 88.cm 22 cm 7m 8cm
Altura 12 cm 48 cm 5cm 6m 2cm
Area 96 cm? 2.112 cm? 55 cm? 21 m? 8 cm?
A=1%?=8%=64m?
8lm?=101°=1=+v/81=9m
A figura é un romboide.
A=b-a
A=24.17 =408 cm?
4 cm
540 om 33cm
66 cm 56 cm
A =320 cm? A=1320 cm? A= 924 cm?
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S35.

18 mm
10 mm A= 42_0 = —(24“2) 10 _ 210 em?
24 mm
S36.
. . 2
A= P-ap — 78cm-1,2cm — 93,6 cm = 46,8 cm?
2 2 2
.2cm
Sar.
A= (12 cm+8 cm) -5 cm _ 100 =50 sz
2 2
- 5 -

S38. L= m-d=3,1416 -16 = 50,26 cm

539, L=2-m-d=2-3,1416 -35 =21991cm

S40.

A=m-r? =3,1416 - 102 = 3,1416- 100 = 314,16 cm?

S41.

)

106-2-3,1416-12
Lorco = 360

=22,20cm
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A=m-(R? —r?) = 3,1416 - (202 — 102) = 942,48 cm?

69°-3,1416-(102— 52
A= += 45,16 cm?
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Soluciéns das actividades finais

Complementario Suplementario
35° 55° 125°
43° 47° 137°
83° 7° 97°

=  Catro pares de angulos opostos polo vértice: 1-3, 2-4, 5-7, 6-7.
=  Catro pares de angulos adxacentes: 1-2, 3-4, 5-6, 7-8.

= Grupos de &ngulos iguais: 1-3, 5-7, 2-4, 6-8.

= Pares de angulos suplementarios: 1-2, 3-4, 5-6, 7-8.

B Hai algln par de angulos complementarios?; non.

= Angulos rectos: E.
= Angulos agudos: A, D.
= Angulos obtusos: B, C.

= Angulos concavos: F.

®  Primeiro calculamos a superficie do terreo en m%; S = 500 m. 500 m = 250.000 m2.
® A continuacién pasamos os metros cadrados a hectareas, sabendo que 1 hectarea corresponde a 1 hm? =
10.000 m2.

= Por (ltimo temos que dividir os 250.000 m?2 entre 10.000.

= O terreo tera unha superficie de 25 ha.
25-12=300cm=3m
(45°30'49”) + (12'57”) = 45°43'46”

(30°15'3”) - (28°74'63”) = 1°35'13"

1. 24
3 dia = 3 - 8h ]
~dia=""=12h =12 60 = 720
1 . 24 . »
" d1a=:=6h=6-60=360 =6-360 = 21600"]
Cadrado Ten catro &ngulos iguais e os lados iguais dous a dous.
Trapecio Ten soamente dous lados paralelos e os outros dous lados son iguais.
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Rombo Ten catro lados iguais e os angulos iguais dous a dous.

Trapezoide Non ten ningtn lado paralelo.

Trapecio rectangulo Ten dous lados paralelos e soamente un &ngulo recto.

Romboide Ten os lados e os angulos iguais dous a dous.

gmm 8mm

A figura é un octdgono, poligono regular de 8

X ) A figura é un decagono, poligono regular de 10 lados,
lados, polo que aplicaremos a formula:

polo que aplicaremos a formula:

poligono —

P xap
RN Pxa
2 Apongono = Tp

Os datos do problema son: Os datos do problema son:

Lado: =9 mm
Apotema: ap = 12 mm
Calcularemos previamente o perimetro P:

Lado: | =8 mm
Apotema: ap = 0,13 dm =13 mm
Calcularemos previamente o perimetro P:

P=9mmx8lados =72 mm P=8mm x 10 lados = 80 mm

Polo tanto: Polo tanto:
) _ Pap _ 72-12 _ 864 _ 2 P-a; 8013 1040
Apollgono— _2 = 2 - = 432 mm Apoligon0= Tp = T =—=1520 mm2
— s ST T
| / @ | = ,
| A -
| | { £
[4,2, m @ :4, ,,L.l;’l i = Lm
oo O — ¥
[ @ I v

Descomporemos a figura dada en figuras mais sinxelas para calcular a area de cada unha e sumar os resultados.

1. Afigura 1 é un trapecio de base maior 6 m, base menor6 m-2m=4me altura2,5m

(B+|o)xh:(6+4)x2,5:§:125m2
2 2 2

2. Afigura 2 é un rectdngulo de base 3me altura6 m-25m=35m

A=bxa=3mx35m=10,5m?2

A=

3. Afigura 3 é un rectangulo de base 8m-3m=5mealtural m
A=bxa=5mx1m=5m?
4. Afigura 4 é un triangulo de base 8m-3m-4m=1m,ealtura6m-1m=5m

A=DX3_1X5 5 oo o
2 2 2

Polo tanto, a area total da figura dada seréa:

A=125m?+10,5m2+5m?+25m?=30,5m?
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128m

A lonxitude do bordo sera igual & suma dos dous lados maiores do rectangulo que observamos na figura. Lonxitude
dos dous lados =2 x 12,5 m=25m.

A lonxitude que falta son ddias semicircunferencias que entre as ddas fan unha circunferencia de 8,4 m de didmetro.
Aslalonxitude ¢ L=mxd=3,14 x8,4 m=26,376 m

Lonxitude total do bordo =25 m + 26,376 m = 51,376 m

A coroacirc. = T X (R2 = 12) = 3,14 x (5,72 - 2,32) = 3,14 x (32,49 — 5,29) = 85,408 cm?

n° xmxr® 72°x314x8% 1446912
Asector cire. — 3600 = 360° = 360 = 40,192 sz
n°xzxr? bxa 90°x314x10° 1414x5 28260 70,7
Agwose = e~ = 2 a0 2 o0 oo%=alsem

Expresaremos previamente a medida do trapecio s6 en graos utilizando a calculadora; 35° 24’ = 35,4°

o 2 2 0 2 2
A = n°xzx(R*—r )=35,4 x314x(57°-2,3 )=3023,4432 _g398cm?
: 360° 360° 360
1000
a) 14 kg —» mg a) 14 ke - —lig=14-1000 = 14000 g
. 1 kg _ 7500234 _
b) 7 500 234 mg — kg b) 7 500 234 mg- To00000mE = 100000 = 7200234 kg
. 1hg _ 43 _
c)43dg — hg )43 dg 10003z = 20008 = 0,043 hg
2) 05 - — g 05 8 1kg 1000000#> 500000 kg
oemd 3 “emd® 1000 1m3 1000 m3
K 1k 3600 216000 k
b 60 I — = 6o 2. S - 216 2
s h s 1000m 1h 1000 h
kg g ke  1000g 1-m2 5000000 g
¢) 5.000— - — 000 -2 . . - _c 9
) | om 5000 25 1ke 1000000 cm3 ~ 1000000 ~ c¢m3
0 180%™ ™ 180 km 1000 m 1k 180000 _ m
h s h 1km  3600s 3600 s

Paxina 69 de 73



Glosario

= Angulo central

E 0 angulo formado por dous raios calquera dunha circunferencia con vértice no
centro desta.

® Angulos Os que tefien o vértice e un lado comdn.
consecutivos

=  Angulos Angulos consecutivos que forman un &ngulo plano.
adxacentes

= Angulos opostos
olo vértice
A p

Nos que os lados dun &ngulo son prolongacion dos lados do outro €, polo tanto, son
iguais.

= Angulos
complementarios

Dous angulos son complementarios se a stia suma € un angulo recto. Noutras
palabras, se a siia suma € igual a 90°.

= Angulos
suplementarios

Dous angulos son suplementarios se a suma das suas medidas é igual a un angulo
plano. Noutras palabras, se a stia suma é igual a 180°.

= Apotema Lifia que une o centro co punto medio do lado dun poligono regular.
= Area Medida da superficie que cobre un corpo ou figura xeométrica.
®  Bisectriz Recta que divide un &ngulo en dous angulos da mesma medida.
A base dun poligono € o lado sobre o cal o poligono descansa.
u sz Z . .
Base Abase dun tridngulo é un dos lados a partir do cal podemos medir a altura.

= Calcular Obter o resultado dunha operacion.
= Capacidade En mateméticas, indicanos o valor do volume que ocupa un sélido.

. . E o conxunto de puntos do plano que estan a mesma distancia dun punto fixo
= Circunferencia chamado centro.
= Circulo E a drea ou superficie que queda delimitada por unha circunferencia.

Propiedade caracteristica da materia que indique a relacion entre a masa e o volume
u I . .
Densidade dun corpo ou sistema material.
= Desigualdade do Nun.triangulo asuma plas lonxitudes de dous dos seus lados sempre é maior que a
D triangulo lonxitude do seu terceiro lado.

. A diagonal dun poligono € un segmento que une dous vértices non consecutivos dun
= Diagonal poligono.

» E 0 segmento que ten os seus extremos sobre a circunferencia e que pasa polo
= Diametro

centro.

E =  Equivalencia

Propiedade que presentan duas cantidades que tefien 0 mesmo valor. Dicimos enton
que ddas cantidades son equivalentes se son iguais.

= Hectarea

Unidade equivalente a un cadrado de 100 m de lado = 1 ha=10.000 m2.

®=  Hipotenusa

Nun tridngulo rectangulo a hipotenusa € o lado oposto ao &ngulo recto.
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Unidade de temperatura utilizado no sistema internacional de unidades. O simbolo

Kelvin empregado para o kelvin é K. A equivalencia co grao centigrado (°C) — 0 °C =- 273
°K.
Litro Unidade de capacidade equivalenteaundm® = 1L =1dm3.
o A mediatriz dun segmento € a recta perpendicular ao segmento que pasa polo seu
Mediatriz punto medio.
Paralelas Dicimos que duas rectas son paralelas se non se cortan por mais que se prolonguen.
Perimetro O perimetro é a lonxitude do bordo dunha figura plana.

Perpendicular

Duas rectas son perpendiculares se, ao se cortaren, forman catro angulos iguais.
Estes angulos son rectos.

Raio

Distancia do centro dunha circunferencia a calquera dos seus puntos.

Sector circular

Un sector circular é unha parte da circunferencia limitada por dous raios e un arco.

Semicircunferencia

E 0 arco de circunferencia que une dous extremos dun diametro.

Semicirculo

E a metade dun circulo.

Paxina 71 de 73




Bibliografia e recursos

Bibliografia

Libros para a educacion secundaria a distancia de adultos. Ambito tecnoldxico-
matematico. Aplicacions da tecnoloxia informatica. Conselleria de Educacion e

Ordenacion Universitaria.

Ambito cientifico-tecnoldgico. Educacion secundaria para personas adultas. Nivel
I. Ed. Safel, 2010.

Secundaria 2000 Matematica |. Ensefianza secundaria para personas adultas. Ed.
Santillana, 1999.

Matematicas. Educacion secundaria de adultos. Colecciéon eduforma. Ed. Mad-

Sevilla.
Matematicas ESOL. Ed. Anaya. 2016.
Matematicas Serie Practica ESO1. Ed.Obradoiro. Santillana. 2004.

Wikipedia, la enciclopedia libre.

Ligazdns de Internet

Nestas ligazons pode atopar trucos e informacién que pode consultar para mellorar a

sUa practica.

hhttp://www.vitutor.com

http://www.apuntes mareaverde.org.es
http://www.recursos.cnice.mec.es/descartes
https://es.wikipedia.org/
http://aulamatematica.com/

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/
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Anexo. Licenza de recursos

Licenzas de recursos utilizadas nesta unidade didactica

= As figuras xeométricas utilizadas nesta unidade estan todas recollidas do material
de educacion secundaria para persoas adultas: Ambito cientifico tecnoloxico
Médulo 1. Unidades didacticas 5, 6 e 7.

» Libros para a educacion secundaria a distancia de adultos. Ambito tecnoloxico-

matematico. Conselleria de Educacién e Ordenacién Universitaria.
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	Módulo 1
	– 1. Ordénanse os valores dos ángulos de tal forma que verticalmente coincidan os graos debaixo dos graos, os minutos debaixo dos minutos e os segundos debaixo dos segundos.
	– 2. Súmanse de forma independente os graos, os minutos e os segundos.
	– 3. Se nos segundos resulta un número maior de 60”, dividimos o número obtido entre 60. No resultado desa división, o cociente serán minutos que haberá que engadir á columna dos minutos e o resto serán os segundos que quedan.
	– 4. O mesmo ocorre cos minutos no caso de que o resultado da súa suma sexa maior de 60'. Dividimos o número obtido entre 60. No resultado desa división, o cociente serán graos que haberá que engadir á columna dos graos e o resto serán os minutos que ...
	– 1. Ordénanse os valores dos ángulos de tal forma que verticalmente coincidan os graos debaixo dos graos, os minutos debaixo dos minutos e os segundos debaixo dos segundos.
	– 2. Réstanse de forma independente os graos, os minutos e os segundos comezando por estes últimos e tendo en conta que, se o minuendo é menor que o subtraendo, é preciso sumarlle 60. Se, por exemplo, sucede iso cos segundos, sumamos a cantidade de 60...
	– 3. Do mesmo xeito facemos no caso de que os minutos do minuendo sexan menores que os do subtraendo. Neste caso, quitamos 1 grao nos graos do minuendo e engadimos 60' aos minutos do minuendo.
	– 1. Na multiplicación dun ángulo por un número, o que se fai é multiplicar de forma independente o número polos segundos, despois polos minutos e finalmente polos graos.
	– 2. Se no resultado os segundos pasan de 60, divídese dito número entre 60. O cociente serán minutos que se engaden aos minutos e o resto serán os segundos que quedan.
	– 3.  Se no resultado os minutos pasan de 60, divídese dito número entre 60. O cociente serán graos que se engaden aos graos e o resto serán os minutos que quedan.
	– 1. Na división dun ángulo entre un número comezamos a dividir os graos entre o número. O cociente serán os graos e o resto, que tamén son graos, pasámolo a minutos multiplicando por 60; o resultado engadímosllelo aos minutos.
	– 2. Dividimos agora os minutos totais que calculamos no paso anterior. Na división o cociente serán minutos e o resto que nos dá tamén son minutos, que pasamos a segundos multiplicando por 60; o resultado engadímosllelo aos segundos que había.
	– 3. Finalmente dividimos os segundos entre o número e obtemos os segundos.

